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حل ویدئویی سؤالات این دفترچه را در

DriQ.com   .مشاهده کنیدوبسایت

  
كنيم:وضعيت بررسی می ۲مسأله را در  1۴   

  الف) رقم يكان صفر باشد.
  

, , , ³I¤nH oÿÅ ´¤n ô£Î
 
   

5 4 3 2

4 4 3 1 48  

  ب) رقم يكان صفر نباشد:
  

, , ³I¤nH  ´¤n ô£Î
 
   

4 3 2 5

3 4 3 1 36  

  و طبق اصل جمع، تعداد كل حالات برابر است با: 48 36 84  
   2۱  

  ( n )! ( n )( n)( n )! n( n )( n )! ( n )!
     
 

2 1 2 1 2 2 1 2 2 1 422 1 2 1  

  n n n n       2 224 2 42 0 2 21 0  
  ( ) ( )( )     21 4 2 21 1 168 169  

  bn , n a ( )
       1 2

1 169 1 13
2 2 2 4  

  
n

n Ï¼L¤ ®MI¤oÃü

    
     


1

2

1 13 12 34 4
1 13 14
4 4

  

  و در پايان داريم:

  n ! ! !P( , n) P( , )
( )! ! !

      


3 9 9 9 8 7 69 9 3 5049 3 6 6  

گيريم كه به همراهرا به عنوان يک شیء در نظر می» دانش«كلمۀ  3۳   
شیء برابر است با: ۴م داشت و جايگشتشیء خواهي ۴شیء ديگر جمعاً ۳

  !    4 4 3 2 1 24  
نقطه واقع بر محيط يک دايره، تعداد وترهای ساخته شده nبا  4۴   

 n برابر است با
 
 2:پس

  n n!
(n )! !

      
55 552 22  

  n(n )(n )! n(n )(n )!
 

    
 
1 2 55 1 1102 2  

  n n (n )(n )       2 110 0 11 10 0  

  n n
n n Ï¼L¤ ®MI¤oÃü
   
   

11 0 11
10 0 10  

كنيم.داوطلب رشتۀ تجربی را انتخاب می ۲ابتدا  5۳   

  ! !
! ! !

        
7 7 7 6 5 212 5 2 52  

  كنيم:داوطلب رشتۀ انسانی را انتخاب می ۳و سپس

  ! !
! ! !

        
5 5 5 4 3 103 2 3 23  

!  چينيم:ها را يک در ميان میحال آن !   2 3 2 6 12  
  نهايت طبق اصل ضرب، تعداد كل حالات برابر است با:و در

    21 10 12 2520  

   6۲  
  S { , , , , , , , , } n(S)  1 2 3 4 5 6 7 8 9 9  

  A { , , , , , } n(A)  2 4 6 8 3 9 6  

  n(A)P(A)
n(S)

  6 2
9 3  

حالـت عـدد ظـاهر شـده ۲حالت دارد، كـه در ۶پرتاب تاس  7۳   
تر است:يا كم ۴رحالت ديگ ۴است و در ۴تر ازبزرگ

  
( )

( )

4 pH oU©nqM ½k{ »n jkø

oU¦a¼¨ ½k{ »n jkø
4 Á»Iv¶ IÄ

¾§w »j JIUoQ
S²Ie

tIU ¦Ä JIUoQ
¾§w ¦Ä »

S²Ie2

IÄ

S²Ie

tIU JIUoQ

 

  

  

4

2 6 124

2 4 8

4 12 48

  

صل جمع،و طبق ا 8 48 ای ايـن آزمـايشتعداد اعضای فضای نمونـه56
  تصادفی است.

كارت است: ۹كارت از ۲ای انتخابتعداد اعضای فضای نمونه  8۴   

  ! !n(S)
! ! !

         
9 9 9 8 7 362 7 2 7 2  

كـهدانيم بـرای آنكـارت زوج هسـتند. مـی ۴كـارت فـرد و ۵كارت، ۹در بين
عدد انتخابی زوج باشد بايد هر دو كارت زوج باشند يا يک كارت ۲ضربحاصل

  زوج و ديگری فرد باشد:

n(A) ( )P(A) n(S)

                    
 
 
 

4 4 5
2 1 1 6 4 5 6 20 26 13

36 36 36 189
2

  

ــر  9۱    گ ــندBوA ا ــازگار باش ــامد ناس A)دو پيش B )،   
گاه داريم: آن

  P(A B) P(A) P(B)   
  دانيم:از طرفی می

  P(A) P(A )    24 761 1 100 100  

  P(A B) , P(A) 17 76
20 100  

  P(B) P(B) P(B)       17 76 17 76 85 76
20 100 20 100 100  

/   P(B) P(B ) P(B)       9 91 1 0 91100 100  

   10۳  

  n(S)    22 6 2 36 72  
  A {( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )} n(A) n n n n  1 4 4 1 2 3 3 2 4  

  n(A)P(A) n(S)  4 1
72 18  

ها (در هفته) متفاوت باشد. پس:ز تولد آنبايد رو  11۲   

  P(A)     3 2
7 6 5 6 5 30

497 7
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كنيم. زيـرا تعـداد حـالاتی كـه دراز پيشامد متمم استفاده می  12۴   
باشند زياد است: ۴تر ازتاس مجموع اعداد ظاهر شده بزرگ ۳پرتاب

  A k{IM pH oU©nqM tIU ¾w jkø Ì¼μ\¶ 4  
  A k{IM oU´¨ IÄ tIU ¾w jkø  Ì¼μ\¶  4  

  A {( , , ) , ( , , ) ,( , , ) , ( , , )} n(A )   1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1 4  
  n(S)  36 216  

  n(A )P(A ) P(A)n(S)
       4 1 1 531216 54 54 54  

   13۲  
  n(S) 42 16  

  A .k{IM oTij Â§Ä ®¤Hke  
  A {( , , , )}k¹{IM ovQ Â«μÀ N N N N     

  n(A )P(A ) P(A)n(S)
      1 1 15116 16 16  

اند. آموز قبول شدهدانش ۷آموز مردود ودانش ۳آموز،  دانش۱۰از  14۲   
  آموز قبول شده انتخاب كنيم:دانش ۱آموز مردود شده ودانش ۱پس ما بايد

  n(A)      
  

7 3
1 1  

  آموز است:دانش۱۰آموز از بيندانش ۲ای، انتخابتعداد اعضای فضای نمونه

  ! !n(S) ! ! !
         
10 10 10 9 8 458 2 8 22  

  n(A)P(A) n(S)

  
  
      
 
 
 

7 3
1 1 7 3 7

45 1510
2

مهـره از ۲ای برابر است بـا انتخـاباد اعضای فضای نمونهتعد  15۴   
مجموع  2 4 3   مهره موجود:9

  ! !n(S)
! ! !

         
9 9 9 8 7 362 2 7 2 7  

كنيم:از پيشامد متمم استفاده می
  A k{IM kÃÿw ½o¿¶ ¦Ä ®¤Hke  
  A .k¹{IM kÃÿwoÃü ½o¿¶ »j oÀ   

AÂMA IÄ q¶o¤ ½o¿¶ Ì¼μ\¶ pH ½o¿¶ JIhTºH IM SwH oMHoM uQ 2 4 6 2  

  n(A )P(A )
n(S)

 
       
 
 
 

6
2 15 5

36 129
2

  

  P(A)  5 71 12 12  

های گردآوری:اشكالات روش  16۲   
گر تعداد واحدهای نمونه زياد باشد، زمان) پرسش۱   بر است.نامه: ا
گر به دقت زيادی نياز داشته باشيم، مناسب نيست.۲   ) مشاهده: ا
  گيرد.) دادگان: هميشه اطلاعات ثبتی در اختيار آمارگير قرار نمی۳
   17۴   های شهرتمام خانوادهجامعه آماری

   خانواده۵۰اندازۀ نمونه
   زمان است)كمی نسبتی (متغير مورد بررسی، مدتنوع متغير مورد بررسی

ها داده دور افتـاده وجـود نـدارد پـسجا كه در بين دادهاز آن  18۲   
ان معيـارمعيـار بـه عنـوميانگين به عنـوان معيـار گـرايش بـه مركـز و انحراف

كندگی، مناسب تر هستند.پرا
   19۳  

  / / a ax          12 20 14 11 5 18 13 14 5 103 158 8  
  a a      103 120 120 103 17  

aحال با داشتن 17كنيم:ها را مرتب می  داده  
  / /

Q Q

, , , , , , ,
 
1 3

11 5 12 13 14 14 5 17 18 20

/ /Q , Q    1 3
12 13 17 1812 5 17 52 2  

  / /IQR Q QÂ¨nIa·IÃ¶ â¾¹¶Hj      3 1 17 5 12 5 5  
گر تمام داده  20۳    های آماری را با عدد ثابتی جمع، تفريق، ضـرب يـاا

شود:ضرب يا تقسيم میتقسيم كنيم، ميانگين نيز با آن عدد ثابت جمع، تفريق،

   x x ( )¾Ã²»H kÄk]
IÀ½jHj jkø IM
oMHoM  Íμ]

.kºH½k{ .kºH½k{

       
3 4

240 12 3 12 4 36 4 4020  

  x xkÄk] ¾Ã²»H   40 12 28  

   21۳  

  n n

n

xw x w x w x
x w

w w w

IÀ½jHj
nHj·p» ¸Ã«ºIÃ¶ ·p»

(KÄoò)

  
  

  
1 1 2 2

1 2


  

( ) ( ) ( ) ( x) ( ) ( )x            
    

6 40 8 55 5 60 2 2 85 5 50 556 8 5 2 2 5  

  x      240 440 300 2 170 250 28 55  
  x x     1400 2 1540 2 1540 1400  

  x x    1402 140 702  

است، پس الزامـا۱۸ًجامعه آماری فقط يک مد دارد و آن هم  22۴   
aهایداده b2وa b5 اردارای دو بـ۱۲باشند (زيرا عـدد۱۸بايد برابر2

بار تكرار شود تا تنها مد جامعه گردد) ۳بايد حداقل۱۸تكرار است و عدد

  
a b a b
a b a b

a a

    
     

   

22 18 4 2 36
5 2 18 5 2 18

549 54 69

  

  ( ) b b b b            2 6 18 18 12 6 6  
  و در نهايت:

  a b ( )      6 6 6 6 12  
كنيم:ها را مرتب میابتدا داده  23۱   

  
QQ

, , , , , , , , , ,

¾ºIÃ¶
 

31

10 12 12 13 15 15 16 16 17 18 19
 

   

  يازده داده داريم.
ها) چارک اول و دادۀ سوم در نيمۀ دوم داده۱۲ها (ادۀ سوم در نيمۀ اول دادهد
  ) چارک سوم است. ۱۷(
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  های بين چارک اول و سوم عبارتند از:داده
  , , , ,13 15 15 16 16  

ها را پيدا كرد:معيار آنكه بايد انحراف
( ) ( )x       13 2 15 2 16 13 30 32 75 155 5 5  

/
( ) ( ) ( )          

2 2 22 13 15 2 15 15 2 16 15 4 0 2 6 1 25 5 5  

  / / /   2 1 2 1 2 1 1  

گر تمام داده  24۴      هـا صـفر اسـتها با هم برابر باشند، واريانس آنا
و بالعكس:

  

a
b

ca b d c c

d


         
 

6
6

62 6 122
6

  

,هایمعيار دادهحال انحراف , , ,6 6 6 12   كنيم:را محاسبه می5

  ( )x       3 6 12 5 18 12 5 35 75 5 5  

  /
( ) ( ) ( )          

2 2 22 3 6 7 12 7 5 7 3 25 4 32 6 45 5 5  

  / /   6 4 2 5  

   25۱  

  IÀ½jHj Ì¼μ\¶¸Ã«ºIÃ¶ IÀ½jHj jHk÷U   1500 150 2560 6  

  uºIÄnH» nIÃ÷¶ýHodºH    2 9 9 3  

    
معيـار ازانحراف ۲ها در فاصـلۀدرصد داده۹۶دانيم در منحنی خم بهنجارمی

  ميانگين قرار دارند:
  (x , x ) ( ( ) , ( )) ( , )       2 2 25 2 3 25 2 3 19 31  

   26۲  

  x x x x       21 1 13 0 3 6 12 2 6  

  


x
x | x | x

(SLX¶)

 
    

13 021 1 13 36 2 2  

  


x
x | x | x x

(Âÿ¹¶)

 
      

13 021 1 1 13 3 36 2 2 2  

  
x x

f (x)
x x

   
  


1 13 2 6
1 132 6

  

   27۱    f (x) x | x |  24 3  

  f ( ) | ( ) | | | | |       1 1 1 2 1 2 1 1 1 1 14 14 4 4 3 4 3 4 3 4 3 12  

  f ( ) | ( ) | | | | | | |      1 1 1 2 1 1 2 1 3 4 1 148 8 8 3 8 2 3 8 6 8 6  

    1 1 1
8 6 48

f ( ) f ( )      1 1 1 1 4 1 3 1
4 8 12 48 48 48 16  

   28۲    y | x |  1 22  

  x x   1 102 2  

yبا استفاده از روش انتقال، بايد نمودار | x |1 واحد به سمت2را به اندازۀ
  واحد به سمت بالا انتقال دهيم: ۲راست و سپس

 
  

» SwHn Sμw ¾M keH»
¯IM Sμw ¾M keH»

1
2

2

  

   29۲  
  

  

SwHn ¾M keH»3

    
y ها برابر با اندازۀ ارتفاع است:محل تلاقی نمودار با محور

  xy | x | y | | y      03 0 3 3  

/   ½køI¤ ÌIÿUnHW±X¶ SeIv¶     3 3 9 4 52 2 2  

g(x)به صورتg(x)تابع  30۴    x(تابع همانی) .است
  (g f )(x) g(x) f(x) x | x |       

  x g(x) f (x) x x     0 0  
  x g(x) f (x) x ( x) x x x        0 2  

  

    
   31۳    f (x) | x | g(x) x   2 10 3 4  

  f ( ) | ( ) | | |f ( )g g( ) ( )
     


4 2 4 10 8 10 2 14 4 4 23 4 4 16  

  ( )g g( )( )f f ( ) | ( ) | | |


    
 

3 0 40 4 2 10 0 2 0 10 10 10 5  

1برای آن 2كه بدانيم
1   است بايد بنويسيم:5چند برابر

/    
1

52 2 51 2
5
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   32۴  

  f
f g

g

D { , , , }
D D { , , }D { , , , }

 
    

1 4 3 2
1 3 44 3 2 1   

  

(f g)( ) f ( ) g( )
g( ) g( )

f g (f g)( ) f ( ) g( )
g g( ) g( )

(f g)( ) f ( ) g( )
g( ) g( )

½kzºþÄo÷U

          


           


     

1 1 1 0 5 5 11 1 5 5
3 3 3 6 3 3 13 3 3 3
4 4 4 2 0 2

4 4 0 0

  

fبنابراين برد تابع g
g
عضوی و به صورت ۲يک مجموعۀ{ , }1   است.1

   33۴  

  f
f g

g

D
D D { , , }D { , , }

¥HoT{H
    0 2 10 2 1


  

  
f ( ) g( ) ( ( )) ( )

f g f ( ) g( ) ( ( )) ( )
f ( ) g( ) ( ( )) ( )

       
          
          

0 0 1 2 0 1 1 1 2
2 2 1 2 2 3 3 3 0

1 1 1 2 1 5 3 5 2
  

fپس برد تابع gبرابر{ , , }2 0   است.2

   34۲    f (x) x x  2 2  

  f (x)f x x(x) xg g(x) g(x)
    

2 2 2  

  (x )(x )x xg(x) xx x
      

 
2 2 12 12 2  

  g(x) x  1  
  g( ) ( ) ( )       2 4 2 4 1 2 3 6  

   35۴  
  g(x) , f (x) | x |    2 1  

  f (x) | x |f (x) | x |
g g(x)

    


1 1 12 2  

|نمودار تابع x |1   به صورت زير است:12

    

  
تفاوت در منابع توليد، آب و هـوا (شـرايط اقليمـی) و فنـاوری  36۴   

صـرفه باشـد و در كشـوری ديگـركالايی در كشـوری بهشود كـهباعث می
اين اختلاف در صرفۀ توليد موجب تشكيل پايۀ بده ـ بستان ياصرفه نباشد. به

شود.صادرات و واردات میهمان
هر عملی هزينۀ فرصت دارد. برای رعايت بهترين انتخاب بايـد  37۳   

ایبه مزيت نسبی و هزينۀ فرصت هر انتخاب توجه كـرد. فـردی كـه در زمينـه
گر در آن زمينه كار نكند يا به جای تـلاش ،افزايش دانش خودتخصص دارد، ا

فرصـت و مزيـتبحـث هزينـۀكند كه كارهای ديگری انجام دهد، مشخصاً بـه
نسبی توجهی نداشته است.

كه تجـارت خـارجی منـافع زيـادی دارد، امـارغم اينالف) علی  38۱   
  كنند.در عمل با آن يكسان برخورد نمیكشورهای مختلف

مزايـایب) هر چند تجارت خارجی با تمركز بر مزايـای مطلـق و نسـبی دارای
گر اين فعاليت گروفراوانی است؛ اما هی به قدرت و استقلال اقتصادی كشورا

  گيرد.ما را نيز دربر می، مشكلات كشورهای وابسته،آسيب بزند
پيمـانی تحـت عنـوانآمريكا، كانادا و مكزيـکسه كشور۱۹۹۲ج) در سال

تجارت آزاد مشهور به نفتا را امضا كردند.
عدم رعايت مزيت مطلق و مزيت نسبی دو اثر دارد:  39۳   
  روند.شوند و به نوعی هدر میهترين نحو ممكن استفاده نمیـ منابع به ب۱
شـوند و در نتيجـه رفـاه جامعـهتر میكيفيتتر و بیـ محصولات توليدی كم۲

  يابد.كاهش می
های نادرست:بررسی عبارت  40۴   

ايران، چين يا هنـدب) ممنوعيت واردات انگلستان، تنها بر پوشاک ابريشمی
  بسته شد.

های گمركی خود را به خواست، آمريكا تعرفهدو جنگ جهانیبينج) در دورۀ
  درصد افزايش داد.۵۲كارگران و توليدكنندگان تا

گزيريم ميـان  41۱    الف) برای تعامل قدرتمند بـا ديگـر كشـورها، نـا
درهـای جديـدخلـق مزيتطـورو همينهای موجودبرداری از مزيتبهره

  ست به انتخاب بهينه بزنيم.جهت افزايش استقلال و اقتدار اقتصادی، د
و رفتار خودخواهانۀ برخـیهای اخيراقتصادی قرنهایو تحريمهاجنگب) 

كيد اقتصاددانان بـر اهميـت خودكفـايی در برخـی توليـدات  كشورها موجب تأ
  ها از خارج شده است.داخلی و عدم وابستگی برای تأمين آن

  ج) دو مزيت تجارت خارجی برای توليدكنندگان:
  صادرات كالا به بازارهای خارجیـ۱
ـ تلاش بـرای توليـد كارآمـدتر و بهتـر بـرای رقابـت بـا توليدكننـدگان ديگـر۲

  الخصوص توليدكنندگان خارجی)(علی
) دارد. Bدر تلفن همراه، مزيت مطلق (نسبت بـه كشـورAكشور  42۲   
) دارد.Aكشـورمزيت مطلق (نسـبت بـه ،تاپدر توليد لپBكشورچنينهم
تاپ توليد كنـد و مـورد ديگـر را ازلپBبايد تلفن همراه و كشورAراين كشوربناب

در توليدBكشورچنـينهمكشور ديگر وارد كند و كالای اضافی خود را صادر كند. 
است.نيزهمراه) (در كشور خود نسبت به توليد تلفنتاپ دارای مزيت نسبیلپ
ها:بررسی سایر گزینه  43۲   
  گرايانۀ كشورهايی مثل آمريكا بود.های حمايتسياستتضعيفهامان) هدف اين ساز۱
تشكيل و نتيجۀ آن بانک۱۹۴۴) كنفرانس پولی و مالی سازمان ملل در سال۳

  المللی پول بود.جهانی توسعه و صندوق بين
كشور جهـت مقابلـه۲۳ميان۱۹۴۷) گات قرارداد غيررسمی بود كه در سال۴

  يانه امضا شد.گرابا اقدامات حمايت
الف) كشورها با انجام چهار كار بـه سـمت اسـتقلال اقتصـادی  44۳   

  كنند:حركت می
  های واردات و بازارهای فروش كالاهای صادراتیبخشی به راهـ تنوع۱
  محصولیفاصله گرفتن از وضعيت تکـ۲
  بنيانـ توجه به علم و فناوری و اقتصاد دانش۳
ادی جديد، برخـی از نيازهـای اساسـی را ازهای اقتصـ با ايجاد و خلق مزيت۴

  داخل تأمين كند.
تواننـد سـاختۀ كشـورهای مختلـفكالاهای موجود در يک كشور میب) 

  است.(چندمليتی)گاهی يک كالا حاصل ساخت در چند كشورباشند.
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های نادرست:بررسی عبارت  45۴   
برخـیتر فهصـردارند و اين مزايا باعـث توليـد بهمتفاوتیب) كشورها مزايای

  در يک كشور نسبت به ساير كشورها شده است.كالاها
ايـالات متحـدۀالمللی مربوط بـههای بينها و عهدنامهنامهد) خروج از توافق

  است.آمريكا

  
» هـا و فنـون جديـدبـه دانشتوجّه«مضمون ،سؤالدر ابيات  46۳   

  برجسته است.
مدارانو سياسـتترين نويسندگاناز معروف ،مقام فراهانیقائم  47۴   

بيداری است كه عـلاوه بـر خـدمات و اقـدامات بـزرگ سياسـی، درۀبزرگ دور
ف وقبل از وی سـبک نويسـندگان فارسـی بـا تكلـّ .ر بودنيز بسيار مؤثّادبيّات

ف را در نثر از بين برد و مسـائلاو با تغيير سبک نگارش، تكلّ .ع همراه بودتصنّ
هایالمثلت رايج و آميخته بـه شـعر و ضـربعصر را با كاربرد زبان و اصطلاحا

 .ه به نثر گرديدلطيف، به سبک گلستان سعدی نوشت و موجب اقبال عامّ

 ،اثری است از جيمز موريـه» سرگذشت حاجی بابای اصفهانی«  48۳   
  .كه ميرزا حبيب اصفهانی آن را ترجمه كرده است

بانی درهای زها و تركيبی كاربرد جملهتوجّه كمدر ،عوامل زير  49۲   
  اند:بيداری نقش داشتهۀشعر دور

  ـ اغلب شاعران صرفاً به محتوا گرايش داشتند؛۱
كهن نداشتند؛ادبيّاتبرط كافیـ برخی شاعران تسل۲ّ
گاه۳ گزيرهاسازی مردم و انتشار آثار در روزنامـهـ شاعران برای آ بودنـد بـه، نـا

  شعر بسرايند. ،شتاب
ۀعشقی، منتشركنندۀضا ميرزاددرد محمّسيّۀسرودسؤالبيت  50۴   

  است.» قرن بيستم«ۀروزنام
ۀمنظومـــۀپديدآورنـــد ،ف صــبای كاشـــانیمعــرّ ،ســؤالعبـــارت  51۳   
  است.» خداوندنامه«

بـه مـردمتوجّـهبيـداریۀدورادبيّـاتهایاز بارزترين ويژگی  52۳   
مردم پرداختند. ۀها و علايق تودشاعران در اين دوره به انعكاس خواست .است
های محرومان جامعه را موضوع سخن خود قرار دادند و به دفاعزها و كاستینيا

خـــی يـــزدی ازابوالقاســـم لاهـــوتی و فرّ .داشــتندتوجّــهاز كــارگران و ضــعيفان
   .اندترين شاعران اين حوزهشاخص

كبرمه علی(علاّامثال و حكم):۴نام اثر مورد نظر در گزينۀ (  53۴    ا
  دهخدا)

  مردم يزد شد.ۀهفتم مجلس نمايندۀوردر د ،خی يزدیفرّ  54۲   

  است.سؤالشعرۀسرايند »عارف قزوينی«فمعرّ)،۲گزينۀ (عبارت  55۲   

 ليـمفعـول مفاع):۳و گزينـۀ (سـؤالوزن مشترک ابيـات  56۳   
  (مستفعل مستفعل مستفعل مستف)فعولن ليمفاع

  ها:وزن سایر گزینه
  ) مفعولُ مفاعيلن // مفعولُ مفاعيلن۱
  عيلُ مفاعيلُ فعل) مفعولُ مفا۲
  ) مفعولُ فاعلاتن // مفعولُ فاعلاتن۴

   :ناهمسانابيات دارای نظم  57۴   
  (= مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل)فاعلنمفاعيلُفاعلاتُب) مفعولُ

د) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن
) مفتعلن فاعلات مفتعلن فعه

  ابيات دارای نظم همسان: 
علاتنفافاعلاتن // مفعولُالف) مفعولُ

ج) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
و) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن

ز) مفعول مفاعيلن // مفعول مفاعيلن
مفعول فاعلات مفاعيل): ۳بيت سؤال و گزينۀ (مشترکوزن  58۳   

  فاعلن (= مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل)
  »بخش حضرت عيسی (ع)دم جان«اشاره به داستانتلميح:

نمَـايفأ. (دارد حيبقـره تلمـۀ، سـور۱۱۵ۀيبه آينهبيت اين گز  59۳   
  )توَُلوّا فثَمََّ وَجهُْ االله

  ها:بررسی سایر گزینه  60۲   
کفريدون و ضحّ«) اشاره به داستان۱   »ا
  »خسرو و شيرين«) اشاره به داستان۳
  »حضرت عيسی(ع)«و» قارون«های) اشاره به داستان۴
هــایاســت؛ قالبخراســانی، قصــيدهۀشــعر دورۀقالــب عمــد  61۴   

گيـرد و قالـبتدريج در ايـن دوره شـكل میبند و مثنوی نيز بهمسمّط، ترجيع
  .يابدغزل نيز در اواخر اين دوره، رشد می

به ميزان استفاده از واژگان عربیتوجّهتوانيم اين گزينه را بامی  62۳   
بـاخراسانی اسـت.)ۀ(―ه مربوط به دورزبانی كهنهایو خالی بودن از ويژگی

  متفاوت بدانيم.هاساير گزينه
  ها:سایر گزینهبررسی

  اندر)چرخ/ بهاندرجان(به) استفاده از دو نشانه برای يک متمّم۱
  (１بر و جوشن)) كهنه و مهجور بودن بخشی از لغات۲
  (يکَ)) تفاوت تلفّظ در مقايسه با زبان امروز۴
از نمونـههازينـهنثـر سـامانی و سـاير گهایاز نمونه ،التّفهيم  63۲   

  ند. هستۀ غزنوی و سلجوقینثرهای دور
  در ابيات برجسته است. ،زمينی بودن معشوق  64۳   
   .وجود دارد نه ايجازاطنابغزنوی و سلجوقی بيشترۀدر نثر دور  65۲   
  .استترصيع به كار رفتهۀ) آراي۳(ۀل گزيندر مصراع اوّ  66۳   
   ايب    نوح    نفس   یا   

                
  ايب   روح    هوس  یو   
  مفعول فاعلاتنمفعول فاعلاتن // ):۲وزن گزينۀ (  67۲   

  مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن :هاگزينهسايرمشترکوزن
ی در تغيير امتداد هجاها ندارد.تأثيرهمزهحذف )۳(ۀدر گزين  68۳   
«/  » ـ ـ، جانز:  ـ ـجان از: («  ، ـ ـ ـدرون آمد:   )» ـ ـ ـدرونامد:
  مفتعلن مفتعلن فاعلن):۳بيت سؤال و گزينۀ (مشترکوزن  69۳   

  :هاگزینهوزن سایر
  ) مفتعلن مفتعلن مفتعلن۲  تعلن فاعلن) مفتعلن فاعلن // مف۱
  ) فاعلاتن فاعلاتن فاعلن۴
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  فاعلن فاعلن فاعلن فاعلن): ۱وزن گزينۀ (  70۱   
  فاعلن فاعلن فاعلن فع :هاگزينهسايرمشترکوزن

ۀعراقی و دورۀحدّ واسط سبک دور ،سبک شعر وحشی بافقی  71۳   
  اصلی آن است.ۀگرايی شاخصبعد، يعنی سبک هندی است و واقع

های به وجـود آمـده در ايـرانحكومت صفوی پس از كشاكش  72۳   
روی كار آمد و مذهب شـيعه را تـرويج كـرد و بـه شـعر ستايشـی و دربـاری و 

بـابيشـترهای خود رارو شاعران سرودهبود؛ از اينتوجّههای زمينی بیعاشقانه
عاتچنين تبديل موضـومضامين پند و اندرز، توصيف و بيان امور طبيعی و هم

و تمثيلات كهن به مضامين تازه و به زبان جديد همراه كردند.
  محتشم كاشانی شاعر قرن دهم است.ۀسرود ،بنداين تركيب  73۳   
  است.» بيدل دهلوی«فمعرّ ،سؤالعبارت  74۳   
  نرگس استعاره از چشماستعارۀ مصرّحه:  75۳   

  بخشی به چشمجان :استعارۀ مكنيّه
  :هاسایر گزینهبررسی

  استعاره از يارسرووماهوحورۀ مصرّحه:استعار )۱
  ـــ :استعارۀ مكنيّه

ـــاستعارۀ مصرّحه: )۲
  ـــاستعارۀ مكنيّه:

استعاره از مقصودخضر استعاره از راهنما / آب حيواناستعارۀ مصرّحه: )۴
  ـــاستعارۀ مكنيّه:

  :هاسایر گزینهبررسی  76۲   
) جوش گل۳  تقديرۀ) پنج۱
  رخ ماهـ) دل سرو۴
 /قدسرو استعاره از/ ياقوت استعاره از لب /قدسرو استعاره از  77۴   

  مورد] ۴[ياقوت استعاره از لب
  :هاسایر گزینهبررسی

مورد] ۳[لباستعاره ازياقوت /ارياستعاره ازسرو/ استعاره از يار) صنم۱
ـــ) ۲
مورد] ۱[ارياستعاره از) سرو۳
  تن فعلاتن فعلاتن فعلاتنفعلاوزن بيت سؤال:  78۳   
  فعولن فعولن فعولن فعل):۴وزن مشترک بيت سؤال و گزينۀ (  79۴   

  ها:وزن سایر گزینه
  ) فعولن فعولن فعولن۱
) مفاعيلن مفاعيلن فعولن۲
) فعولن فعولن فعولن فعولن۳
  مفتعلن مفتعلن مفتعلن):۲وزن گزينۀ (  80۲   

  مفتعلن مفتعلن فاعلن: هاگزينهسايرمشترکوزن

  
بريم.ديگر آن را به كار میدر تعامل با يکدانش عمومی  81۳   

نه جزء علوم طبيعی است و نه جزء علوم انسانی و اجتمـاعی، بلكـه خـود
  يا فلسفهمتافيزيکدانشی مستقل است

  جهان متجددكندعلوم عقلانی و وحيانی را علم محسوب نمی
شما را از همكاری بـاظره،شود اتفاقات غيرمنتباعث مینظم اجتماعی

  .ندارندديگران باز

، موضوع علوم انسانی و علوم اجتماعی»الف«با توجه به نمودار  82۴   
كنندهای انسان و پيامدهای آن را مطالعه میعلوم انسانی، كنشاست.متفاوت

كنند.و پيامدهای آن را مطالعه میاجتماعیهایو علوم اجتماعی، كنش
دانش عمومی، دانش غيرموثـق و نـامعتبر نيسـت،،»ب«اربا توجه به نمود

  .های حقيقی و صحيح نيز وجود داردبلكه كم و بيش در آن دانش
، زيـراشناسـندنظمی، نظـم را میدر كنار بیشناسانجامعه  83۱   
شود.نظمی بيشتر ديده می بی

دانش علمی دغدغهآيـد،كه در ذخيرۀ دانشی جوامع تعارض پديد میهنگامی
  .دهدتوان لازم برای حل مسائل و مشكلات دانش عمومی را از دست می و

بررسی عبارت نادرست:  84۴   
مجبور نيستيم خودمان بـهكنيم،ها با هم زندگی میجا كه ما انسانب) از آن

گانه دانش لازم برای تک   .هايمان را توليد كنيمتک كنشتنهايی و جدا
شود و تا پايان عمرغاز میاز بدو تولد آدانش عمومیيادگيری  85۱   

  يابد.ادامه می
گر دربـارۀ آنعلوم طبيعی هـا اطلاعـات چنـدانی نداشـته باشـيم،حتی ا

  پذيريم كه سودمندند.می
شناسی و ارتباطاتشناسی اجتماعی، جغرافيای انسانی، زباناشتراک ميان روان

كنندهای اجتماعی را مطالعه میپديده.  
نشان دادن شـيوۀ صـحيح؛علوم اجتماعیفايدۀهاتخريب ايمن سـازه

  استفاده از علوم طبيعی و طبيعت
شناسان در شناختن نظم اجتماعی به اين سؤالات توجهجامعه  86۲   
آيند،قواعد و هنجارهای با هم زندگی كردن چگونه به وجود میكنندمی

 ؟كنندآورند، تغيير میدوام می

ßk¶IÃQتر شدن دانش حاصل از زندگیغنی
افزايش ذخيرۀ دانش علمی  

 وجود انسان را بـهپيامدِ موضوعات متفاوت علوم انسانی و علوم اجتماعی
  .دهداش تقليل نمیابعاد اجتماعی

» شناخت كنش بدون فهم معنای آن ممكن نيسـت«علتِ  87۳   
  .شودكنش همراه با آگاهی و ارادۀ انسان انجام می

گاهیپيامــدِ عـــ هــا و دانشدم وجــود آ   فروپاشــیهــای حاصــل از زنــدگی
  جهان اجتماعی

  ايمها برای بـا هـم زنـدگی كـردن پذيرفتـهپيامدِ قواعدی است كه ما انسان
  نظم اجتماعی

ای در جهان غرب پيدا شدند كه علوم انسانی و اجتماعی راعده  88۲   
كه از روش تجربی استفاده كنند، علم تلقـفقط در صورتی اوايـلی كردنـد

قرن بيستم
رها كردن بخشی از ذخيرۀ تعارض ميان دانشدانشی به نفع بخشی ديگـر

  عمومی و دانش علمی يک جهان اجتماعی
فرصت موضوع داوریگيری اجتماعی مناسب دانشـمندان علـوم اجتمـاعی
  هاهای اجتماعی و انتقاد از آندربارۀ پديده

  دوری و نزديكی به علوم طبيعییشناسرويكردهای مختلف جامعه
عـادت  89۴    افراد در زندگی روزمره، از ديد خود و بـرایزدايی

شناس بايد تلاش كند تانگرند ولی جامعههای اجتماعی میخود به موقعيت
  به موقعيت اجتماعی و ابعاد و اعماق آن نزديک شود.

جامعه   شناسی كلانجامعهشناسی شهری
های كسیتوانمندی دفاع از حقايق موجود در دانشكه دانش علمی دارد

  حاصل از زندگی
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كارمند بانكی كه در پرداخت وام، آشنايان و بستگان خود را در  90۳   
  آيد.نظمی، بيشتر از نظم به چشم میبیدهداولويت قرار می

بـار صـدای اذان درزده شدن گردشگران غربی هنگام شنيدن روزی پنجشگفت
  زدايیآشنايیر مسلمانيک كشو

ها پديـدهـای انسـانهايی كه در اثر كنشها و اسارتها از ظلمآزادسازی انسان
  فوايد علوم اجتماعیآيدمی

های فراتجربی را نيزشود، بلكه دانشدانش علمی به دانش تجربی محدود نمی
  نمودار متفكران مسلمانشودشامل می

های نادرست:بررسی عبارت  91۲   
ب) حقايق هر چند خود ثابت هستند، ولی از جهت قرار گرفتن در قلمرو آرمـانی و

های اجتماعی، امكان انحراف از حق و پذيرشتغييرپذيرند؛ يعنی برای جهانواقعی
  گونه كه امكان خروج از باطل و قبول حق وجود دارد.، همانداردباطل وجود

هـاها و آرمانو حدود واقعيتشوندها ارزيابی میها در پرتو آرمانواقعيتد) 
  ای به جامعۀ ديگر نيز متفاوت است.و از جامعهشونددستخوش تغيير می

احترام به پـدر و مـادر وهای درون قلمرو واقعیآرمان  92۱   
  استكبارستيزی

  های بيرون از قلمرو واقعیآرمانزيستی و ناپسند بودن اسراف و تبذيرساده
است كه در يک جهان اجتماعی در قلمرو آرمـانی و درایپديدهامنيت

  جهان اجتماعی ديگری در قلمرو واقعی قرار دارد.
ها به قلمرو واقعی جهان اجتماعی راها و ورود آنزمينۀ تحقق بيشتر آرمان

  ريزان فرهنگیبرنامهكنندفراهم می
تصور اعضای جهـان اجتمـاعی از وضـعيت مطلـوب فرهنـگ،  93۴   

  آرمان اجتماعی.. سياست و .
قلمـرو واقعـی و آرمـانیكندها براساس عمل مردم تغيير میمرز آن

  جهان اجتماعی
های اجتمـاعی، رعايـتهای بشری بوده و اغلب جهاندر سراسر تاريخ از آرمان

  حق و باطلاندها را لازم دانسته آن
توحيديابدها با موافقت و مخالفت آدميان تغيير نمیحقانيت و درستی آن

  سبحان نسبت به همۀ مخلوقاتخداوندو ربوبيت
هایهای اجتماعی پديـدهعقايد و ارزشاز نظر اين جوامـع،  94۳   

هستند كه صرفاً در قلمرو آرمانی يا واقعی جوامعهـا) ها، آرمان(عقايد، ارزش
هـا وتـوانيم بـودن يـا نبـودن ايـن ارزشو ما فقـط میآيندانسانی پديد می

درست وبرای داوری دربارۀها را بشناسيم ودهای اجتماعی و تاريخی آنپيام
  .ها راهی نداريمحق و باطل بودن آنغلط بودن يا

هاهای حقيقی را با ايمان به آنعقايد و ارزشجوامع مختلف  95۳   
كنند.وارد قلمرو آرمانی خود می

حيحمطابق فطرت و از نظـر علمـی صـهايی از جهان اجتماعی كهبخش
  اند.، حقباشند

  يابد.كاهش میهای خودعمل مردم مطابق آرمانفاصلۀ ميان قلمرو واقعی و آرمانی با
  ها و هنجارهای باطلارزشگرايیاشتراک تكاثر و قبيله

عدم توان داوری علوم اجتماعی دربـارۀ حـق يـا باطـل بـودن  96۱   

ßk¶IÃQهای اجتماعی نهای جهاها و آرمانواقعيت
محدود شـدن علـوم

اجتماعی به معنای تجربی علم

ها را بـه خواسـت و عمـلهای اجتماعی حق و باطل بودن پديـدهبرخی جهان

ßS±øداننـدهای متفـاوت وابسـته میها و مكانها، زمانافراد در موقعيت


د.هيچ حقيقتی ورای خواست و ارادۀ افراد وجود ندار
هــای اجتمــاعی دچــار تغييــرحــق و باطــل بــر مــدار بيــنش و گــرايش جهان

ßk¶IÃQشودنمی
اندحقايق ثابت.  

  شوند. متبلور میهاارزشهای اجتماعی درآرمان  97۴   
  ها هستند. دو ابزار مهم برای شناخت عقايد و ارزشوحی،وعقلعلوم مبتنی بر

ه اعضای يک جهان اجتماعی، خواهـان رسـيدن بـهمجموعه اهداف مشتركی ك
    آرمان اجتماعیها هستند آن

قابـل دفـاع نباشـد و براسـاسعلمیهر بخش از جهان اجتماعی كه به لحاظ
  است.باطلشكل گرفته باشد،خرافه

ارزيابیهاعلتِ تشخيص مناسب يا نامناسب بودن واقعيت  98۲   
  هاها در پرتو آرمانواقعيت

از دسـت» دارنـدجوامع از حق گسسته و به سوی باطـل گـام برمی«علتِ
  دادن ايمان خود نسبت به حقايق

ريزانتـلاش برنامـهها به قلمرو واقعی جهـان اجتمـاعیعلتِ ورود آرمان
  فرهنگی از طريق تعليم و تربيت

ها و اهداف عمل كنند، بـه همـانهر اندازه مردم مطابق ارزش  99۱   
  شود.میقلمرو واقعیواردهاآرماناندازه

ما با سياهان بـه يـک«كهطرفداران تبعيض نژادی با اعلام اين  100۳   
عقايـد وخواستار جدايی نژادی در مدارس شـدند» مدرسه نخواهيم رفت

  های باطلارزش
  های حقعقايد و ارزشهاها از همۀ بندها و موانع راه سعادت آنآزادی انسان

  آرمان باطلبد هندوستانتقديس حيوانات در معا
انـدتحمل ديگران و مدارا با كسانی كـه از شـناخت حقيقـت محـروم مانده

  های حقعقايد و ارزش
گرايی، فرهنگ غرب گرفتـارافول حساز پايان قرن بيستم با  101۳   

شناختی، امكان تشخيصدر بحران معرفتشناختی شده است.بحران معرفت
ها و خوب يا بد بودن هنجارها و رفتارهـا ازانديشهدرست يا غلط بودن باورها و

  شود.بشر سلب می
بوده است كهدر سطح انديشه و نظريكی از تحريفات مسيحيت قرون وسطی

مسيحيت آميخته با رويكردهای اساطيری شد و با قبـول تثليـث از ابعـاد 
  عقلانی توحيد دور ماند.

تجـارت وگسـترشدارانعلتِ ظهور قشر جديد سـرمايه  102۲   
  رشد صنعت

  ليبراليسممعنایجايز دانستن همۀ امور در قياس با خواست انسان
به جای انتقـاد بـه عملكـرد آبـاءپيامدِ رويكرد دنيوی رقيبان دنياطلب

  كليسا، به تدريج دخالت دين در امور دنيوی را انكار كردند.
م) آميز مذهبی (پروتستانتيسهای اعتراضبخشی از اين حركت  103۱   

گرا تقابـل ونداشـتندفقط با قدرت پاپ مخالفـت داشـتند و بـا جريـان دنيـا
های محلی، بخشـی از اروپـای مسـيحی را از تسـلطتوانستند با حمايت قدرت

كليسا خارج سازند.
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بازگشت هنر فرهنگ غـربآنـژمجسمۀ داوود اثر ميكل  104۱   
  به هنر يونان باستان
   تقابل عقل و ايماناعتقاد به تثليث

جايیهـای اربابـان خـود بودنـد و امكـان جابـهكشاورزانی كه وابسـته بـه زمين
   فئوداليسمنداشتند

خواست عملكرد يا خطاهای دنيوی خود را توجيـه دينـینظام سياسی كه نمی
   ليبراليسمنمايد

درهنـر و تفاسـير پروتسـتانی از ديـنبـارويكرد سكولار  105۳   
  ترش پيدا كرده بود.فرهنگ عمومی و زندگی اجتماعی گس

آميـزهـای اعتراضحركتازشاهزادگان اروپايی برای رقابت بـا قـدرت كليسـا
  كشيشانی حمايت كردند كه با قدرت پاپ مخالف بودند.

های فرهنگ غـرب راترين لايه، عميقهای روشنگریفلسفهرويكرد سكولار با
  تسخير كرد.

رهنـگ معاصـرهای روشـنگری، ففيلسوفان روشنگری با فلسفه  106۲   
   و ديدروروسودكارت،غرب را پديد آوردند

هايی كه با تحولات بعدی جهان غرب همراهی نكردند و شيوۀ زندگی خـودگروه
  هاآميشاندرا تغيير نداده

   كالون و لوتردر گسترش فرهنگ سكولار در فرهنگ عمومی غرب نقش داشتند
هاین رنسانس، پادشاهان و قدرتفرو ريختن اقتدار كليسا سبب شد تا در دورا

   رقيبان دنياطلبمحلی فرصت ظهور پيدا كردند
در سطح زنـدگی و عمـل، كليسـا عملكـرد دنيـوی خـود را در  107۳   

 .كردتوجيه میپوشش معنوی و دينی

آميز رنسانس به جای بازگشت به سوی حقيقـت الهـیهای اعتراضحركت
بدين ترتيب، به جـای حقـوقشد. انسان، به رويگردانی از نگاه معنوی منجر

  حقوق طبيعی بشر شكل گرفت.فطری الهی انسان،
   108۴   بازگشـتعلتِ اهميت دادن به ابعاد جسمانی در رنسانس

  به هنر يونان
   قبول تثليثعلتِ دور ماندن مسيحيت از ابعاد عقلانی توحيد

علتِ تسخير لايه   ی روشنگریهافلسفههای بنيادين فرهنگ غرب با سكولاريسم
   آميز رنسانسهای اعتراضحركتعلتِ رويگردانی از نگاه معنوی

كنار ،هاآنوجه مشترک همۀروشنگری در معنای خاص  109۴   
 .گذاشتن وحی و شهود در شناخت حقيقت است

كنـدجهانی را منعكس میت روانی آدميان در زندگی روزمره و اينحالا
  ظهور اومانيسم در ادبيات

  سكولاريسمآمده استبينی غالب درغرب به صورت جهانندر جها
  سعادت بشر ندارد.برایایخدايی كه هيچ برنامهاعتقاد بهدئيسم

ــكل  110۴    ßk¶IÃQگيری نظــام سياســی ليبــرالش
باورهــا و

  های بنيادين غربارزش

ßk¶IÃQبازگشت فرهنگ غـرب بـه فرهنـگ يونـان و روم باسـتان
بسـط و

  گسترش ابعاد دنيوی

ßk¶IÃQهای محلیظهور پادشاهان و قدرت
فرو ريختن اقتدار كليسا  

  
راواژگـانتعريب ياترين جواب را در ترجمه، مفهوم،ترين و دقيقدرست

):۱۱۱ـ۱۱۹(مشخّص كن
/ صف در صـف :فّاًص/ دوست دارد :يحُبࠩترجمۀ كلمات مهم:   111۳   

  گويی، انگار :كأنّ
  : هابررسی سایر گزینه

  ترجمه نشده است.» كأنّ«اضافی است و »همان) «۱
  فعل است.)» يحُبّ«دوست دارد؛است (دوستدار) ۲
  گويی، انگار)اضافی است، بودند (» و«صف در صف)،ها (در صف) ۴
رود /به كـار مـیستخدم:يُطور كه /  انهمترجمۀ كلمات مهم: كما:  112۱   

  ساختنصُنع:پلاستيک، كائوچو / مطاّط:
  ها: بررسی سایر گزینه

فـراوان دارد)،ینفـت كاربردهـايگيرد (قرار مینفت بسيار مورد استفاده) ۲
) لاستيک   رود)به كار میپلاستيک)، مورد استفاده است

۳) زيرا (همان) در جـای خـودش» صناع↨«اختن)،سطور كه)، صنعت
  ترجمه نشده. 

  رود)به كار میطور كه)، مورد استفاده است (همانكه () به طوری۴
لافراوانـی / كثـرة:فـراوان شـود / ترجمۀ كلمات مهم: كثـُر:  113۲   

نميرانيدتمُيتوا:
  ها: بررسی سایر گزینه

۱) چنين () غذا و نوشيدنی)فراوانیمانندش)، طعام و نوشيدنی بسيار  
۳) به آن آب فـراوان) زراعت ،(كشِت) بـر آن آب فـراوان شـود)،دهـی

) مانندش) چنين  
۴) كشتی كه (،(هرگاه«عدم ترجمۀكشِت«،) فـراوان شـود)،داده شود
  . اضافی است »هابا آن«

دانـد، شـايدگاهی انسان نمی :قد لا يعلمترجمۀ كلمات مهم:   114۴   
اندازدافكند، میمی :يوُقِعُ/ مايۀ تباهی :مفسدة /انسان نداند

  ها: بررسی سایر گزینه
  متعدی است.) »يوُقِع«افكند؛میافتد (می) ۱
۲) ندانسته (لايعلم«داند؛نمی «) يـد«دسـت؛مضارع است.)، دستان «

  نادرست است.» مفسده در خشم است«مفرد است.)،
  مه آمده است.در جای نادرستی از ترج» گاهی) «۳
   115۲  ) اميد است كه (شايد)اميد داشتيم/ (برنـده می) شـد

  ) شودبرگزار میبرگزار شد () /برنده شود
  ها: بررسی سایر گزینه  116۱   
  طرح شدماضی مجهول است. » طرُحِتْ) «۲
  ) لا تطلبوا به بدلاً: به جای آن جايگزينی نخواهيد۳
  یهيچ شغلنس است. از نوع نفی ج» لامهنَ↨«در» لا) «۴
ها / توجدَ: ها / اتّصالات: مخابرات / محطاّت: ايستگاهأنابيب: لوله  117۳   

  وجود دارند
ها:بررسی سایر گزینه  118۲   
  لـِ)مفرد است)، أمام (» امتحان«الامتحان؛() الامتحانات۱
  مجهول است.)» شودگشوده می«يفُتح؛اضافی است، يفَتح (» مِن) «۳
۴) يفَتح () لـِ)يفُتح)، أمام  
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داننـد و كسـانی كـهكه میآيـا كسـانی«ترجمۀ عبارت سؤال:  119۲   
ن و علم بر جهل دلالـتشريفه برتری عالمان بر جاهلاآيۀ» دانند، برابرند؟!نمی

  اند.را به فارسی بيان كرده) همين مفهوم۳) و (۱های (دارد. گزينه
  ): مفهومی متفاوت را ذكر كرده.۲گزينۀ (

  ):۴) و (۲های (جمۀ گزينهتر
  نيمی از دانش است.» دانمنمی«) گفتن۲ِ
  ) هيچ فقری بدتر از نادانی نيست.۴

۱۲۰ـ۱۲۲(گزينۀ درست را در اعراب و تحليل صرفی مشخّص كن:(

ها:بررسی سایر گزینه  120۳   
  است از نوع جارّ و مجرور. » فيكَ«مبتداست و خبر آن» دواءُ) «۱
چنينصيغۀ مفرد مذكّر مخاطب (للمخاطب) است. هم» بينی: نمیما تبُصِرُ) «۲

  معلوم است نه مجهول. 
  ». إشعار«است نه» شُعور«،»تشَعُرُ«) مصدر فعل ثلاثی مجرّد۴
  ها:بررسی سایر گزینه  121۲   
است و اسم فاعل از ثلاثی مجـرّد اسـت نـه فعـل »فاعِل«بر وزن» الفاخِر) «۱

  مُفتخَِر)» = افتخََرَ«ثلاثی مزيد. (اسم فاعل از
دلالت بر يک جمعی دارد امّا جمع مكسّر نيست؛ چون» النّاس«) دقّت كنيد۳

ديگـر قواعـد حـروف مشـبّه↨» إنمّـا«كـه درشكل مفرد ندارد! نكتۀ بعدی اين
» النّـاسُ«آيـد. در ايـن عبـارتبالفعل جاری نيست و بعد آن مبتدا و خبـر می

  مبتدا و مرفوع است. 
  مثنّی است.)  »أبوَان«است» آباء«،»أب«) جمع۴
  ها:بررسی سایر گزینه  122۳   
  معرفه به أل است نه معرفه به علم! » النِّفط) «۱
  معرب است نه مبنی. » سائلٌ) «۲
  نائب فاعل است و مرفوع نه مجرور به حرف جرّ. » أشياءُ) «۴

۱۲۳ـ۱۳۰مناسب را در پاسخ به سؤالات زير مشخص كن ( ۀگزين:(  
  اند.، صحيح»الحيََوان، الأطَعِْمَ↨«  123۲   

» نقُّـاد«ها بـه ترتيـبدر ساير گزينـه  124۴    ناقـد: ناقـد)،(مفـرد
» كين (مفرد » البلُدْان«المسكين: بيچاره) والمسا الَبلَـد: شـهر،(مفـرد

كشور) جمع مكسّر است.
گردشگر بعد از انجام كارهايش به هتل«ترجمۀ عبارت سؤال:  125۱   

  »خورد.ش، برنج و مرغ می و برای غذایگرددبرمی
  ها:ترجمۀ گزینه

  ) فردا۲  ) ناهار۱
) صبحانه۴  ) ابتدای روز۳
  ها:ررسی گزینهترجمه و ب  126۲   
آمده» ليت«؛ هر چند»آموزم در امتحان مردود نشود.كاش دانش«ترجمه:) ۱

  امّا تحقّق عبارت، غيرممكن نيست.
  ؛ تحقّق امر، غيرممكن است.»ويد: ای كاش من خاک بودم.گو كافر می«ترجمه:) ۲
؛ صـرفاً احتمـال»ای از اتاقـت بيـابی.شايد خوشبختی را در گوشه«ترجمه:) ۳

  شده و امر، غيرممكن نيست.بيان
؛ موضـوع،»اميد است كه (شايد) در آيندۀ مهندسی موفّق شـوی.«ترجمه:) ۴

غيرممكن نيست.

يچ تجسّسـی در آيـينه«نس است: نفی ج )۲(در گزينۀ» لا«  127۲   
  »ما جايز نيست.

  ها:بررسی و ترجمۀ سایر گزینه
كتابی را نخوان كـه بـه تـو سـود«ترجمه: ،به ترتيب لای نهی و نفی داريم) ۱

   »رساند.نمی
شرايط نفی جنس را ندارد؛ چون اسم بعدش تنـوين گرفتـه اسـت نـه» لا«) ۳
يم كـه در آن نـه فروشـی اسـت و نـهما بايد برای روزی كار كنـ«ترجمه: ؛» َـ«

  »ای.دوستی
هایشـبكهدررااوقاتـت«ترجمه: ؛ی استنهاز نوع» لا«نيز) در اين گزينه۴

  »اجتماعی هدر نده.
جملـۀ ،حرف مشـبّه↨ بـالفعلی اسـت كـه» إنّ« )۱(در گزينۀ  128۱   

كيد می   كند. اسميّه را تأ
ها:بررسی سایر گزینه  129۱   
  است. » لُ النفطُينُقَ«شكل درست مجهول) ۲
رُ«تغيير كند. درست: فعل و باب آن نبايد) ۳   »لا يغَُيَّ
يعُرَف الصالحونَ»  «يد مرفوع شود: نائب فاعل با) ۴
  .»به مردم احترام بگذاريد... «ترجمۀ عبارت سؤال:  130۲   

  ها: بررسی گزینه
  معنی)(تا) احترام بگذاريد. (بیترجمه:) ۱
  )قرار بگيريد. ((تا) مورد احترامترجمه:) ۲
  ها ناهماهنگ است.)(―ه) مورد احترام قرار بگيرند. (صيغۀ فعلترجمه:) ۳
ها ناهماهنگ است.)(تا) مورد احترام قرار بگيريد. (صيغۀ فعلترجمه:) ۴

  
خـاوری،نويسیيكی از پيشگامان انتقاد به تملق و متكلّف  131۱   

  اريخ ذوالقرنين است.و نويسندۀ تفتحعلی شاهمورخ مشهور زمانشيرازی
  ها:بررسی سایر گزینه

  بود.ناصری) ميرزا محمدجعفر خورموجی مورخ عصر۲
  است.ميرزا محمدجعفر خورموجیالاخبار ناصری متعلق به) كتاب حقايق۳
در يكی از آثـارش بـه نـام صـدرالتواريخ،خان اعتمادالسلطنهمحمدحسن) ۴

  كند.اميركبير را ستايش می
سه در آستانۀ انقلاب ايـن كشـور، دارای سـه طبقـۀجامعۀ فران  132۲   

  اجتماعی مشخص بود:
داران بزرگ كه علاوه بـر داشـتن امتيـازاتـ طبقۀ ممتاز شامل اشراف و زمين۱

  بسيار، از پرداخت ماليات معاف بودند.
،چـون وكالـتمشـاغلی همكرده بودنـد وـ طبقۀ متوسط كه اغلب تحصيل۲

كـه طبقـۀهـا از اين. آنداشـتندگاری و تجـارتن، روزنامهنويسندگی، طبابت
  شان امتيازی قائل نبود، به شدت ناراضی بودند.ممتاز برای

جامعه كه در اين زمان جمعيت بسيار زيادی بودند و بـار اصـلیفقيرـ طبقۀ۳
ها و خدمات نظامی بر دوش آنان بود. اينـان حكومـت لـويی شـانزدهم،ماليات

  دانستند.روزی خود میتاز را عامل سيهپادشاه فرانسه و طبقۀ مم
آقامحمدخان قاجار ابتدا نواحی شمالی و مركزی ايران را تصرف  133۲   

خـان زنـد وكرد و تهران را پايتخت خود قرار داد، سـپس بـا غلبـه بـر لطفعلی
  گذاری كرد.، در تهران تاجسركوب طغيان حاكم گرجستان
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  سال به طول انجاميد.۱۰های ايران و روسيهجنگاولدور  134۲   
كم گرجسـتان خـود را تحـتدر زمان فتحعلی شاه قاجـار و پـس از آن كـه حـا

بـه منطقـۀ قفقـاز لشكركشـی كردنـد وهاروسحمايت دولت روسيه قرار داد،
های ايران و روسـيه شـد. . اين اقدام، سرآغاز جنگگرجستان را تصرف نمودند

،عدم توازن قدرت نظامی و اقتصادی دو كشـورها به دليـلاين دور از جنگ
های فرانسه و انگلستان، بـهشكنی دولتضعف سياسی حكومت قاجار و پيمان

  پيروزی روسيه و انعقاد معاهدۀ گلستان انجاميد.
تركمانچـایها يک قرارداد تجـاری را ضـميمۀ عهدنامـۀروس  135۳   

ان در ايـران و تسـلط بـر نيمـۀكردند كه نتيجۀ آن گسترش نفوذ اقتصـادی آنـ
  شمالی كشور ما بود.

ميليـون تومـان غرامـت بـه دولـت ۵ايران در معاهدۀ تركمانچای متعهد شد كه مبلغ
  به اتباع آن كشور نيز حق مصونيت قضايی (３اپيتولاسيون) بدهد.روسيه بپردازد و

م،۱۸در سـدۀسلطۀ استعماری انگلستان بـر هندوسـتان  136۱   
ها بـه ايـران شـد. در اوايـل دورۀ قاجـار، دولـتر انگليسـیموجب توجه بيشت

بـه ايـران و امضـای معاهـدات مجمـل وسفيران كاركشتهاعزامانگلستان بـا
  مفصل كوشيد نفوذ سياسی و اقتصادی خود را در كشور ما گسترش دهد.

  نادرست هستند.» د«و» ج«،»الف«هایعبارت  137۳   
ه ميـان حكومـت قاجـار و يـک يهـودیقرارداد رويتر در زمان ناصـرالدين شـا

آهـن وانگليسی به نام بارون رويتر منعقد شد. در اين قرارداد، حـق احـداث راه
هایجز طـلا، نقـره و سـنگبرداری از كليۀ معادن و منابع ايران بهتراموا و بهره
های آبياری بهها و كانالها و احداث قناتبرداری از جنگلبهرهقيمتی و نيز

و ادارۀ گمرک و حق صدور همـه نـوع محصـولات انگليسـی بـهسال۷۰مدت
گذار شد.۲۵ايران، به مدت   سال به رويتر وا

  به شدت با آن مخالفت كرد.حاج ملاعلی كنیمجتهد بزرگ تهران
توان رويارويی مستقيم بـا انگلسـتان راناپلئون بناپارت كـه  138۳   

مراتش از پای درآورد.نداشت، تصميم گرفت رقيب خود را با هجوم به مستع
رو، نخست مصر را تصرف كرد و سپس درصدد حمله به هندوستان برآمد. از اين
ترين راه دستيابی به هند بود، نمايندگان فرانسوی يكیجا كه ايران مناسباز آن

درگير جنگ بـاپس از ديگری راهی دربار قاجار شدند. فتحعلی شاه قاجار كه
از پيشنهاد امپراتور فرانسه برایمندی نياز داشت،روسيه بود و به متحد قدرت

  كنشتاين بين دو كشور بسته شد.برقراری رابطه استقبال كرد و عهدنامۀ فين
  های نادرست:عبارتبررسی  139۱   

های اروپا و تحولاتمسيرهای آشنايی ايرانيان با پيشرفتيكی ازالف) عثمانی
  نظام جهانی بود.

نظامی تازه در ـهای سياسیبندیگيری دستهبا شكلدورۀ قاجار،اواخرد) در
اروپا و نفرت تاريخی مردم ايران از انگلستان و روسيه، عثمانی توانست با شـعار 

  بخشی از انديشمندان ايرانی را به سمت خود جلب كند.» اتحاد اسلام«
های روزافزون روسيه وحكومت قاجار برای كاستن از نفوذ و دخالت  140۲   

كرد كه با كشورهای ديگر ماننـد آمريكـا، اتـريش،در امور ايران، تلاش میانگلستان
ها وها و انگليسیاندازی روسسنگايتاليا و بلژيک ارتباط برقرار كند، اما به سبب

  باره موفقيت چندانی به دست نياورد. در اينرغبتی اين كشورها بی
و خـود بنـاسلوكوس و جانشينان او شهرهای زيادی را در قلمر  141۱   

كنان آن وظيفهيونانیكردند. اين شهرها براساس معماری برپا شده بودند و سا
رو جلوگيری كنند. های احتمالی و هجوم طوايف كوچاز وقوع شورشداشتند

هایهای تجـاری بـا سـرزميناز سوی ديگر، اين شهرها زمينۀ گسترش فعاليت
  آوردند.دور و نزديک را فراهم می

رمانروايان اشكانی بـرای حفـظ قلمـرو خـود، گـاهینخستين ف  142۴   
با تسلط بـر منـاطقمهرداد يكمبودند، امااطاعت از سلوكيانناچار به اظهار

وسيعی در سرتاسر ايران، قدرت و قلمرو حكومت اشكانی را به طور چشمگيری 
افزايش داد. در دوران فرمانروايی او، سلسلۀ اشكانيان از يک حكومت محلی در 

  فلات ايران به پادشاهی قدرتمندی تبديل شد.شرق
طـوايفیساسانيان مصمم بودند بـه جـای حكومـت ملوک  143۱   

كه دسـتورات و قـوانين آناشكانی، حكومتی متمركز و قدرتمند ايجاد كنند
رو اردشير بابكان در آغاز كـار بـا مشـكلات  در سرتاسر ايران اطاعت شود. از اين

كمان محلی كه نمیرو شد. بمتعدد داخلی روبه خواستند اسـتقلالسياری از حا
  نسبی خود را از دست بدهند، با حكومت جديد به مخالفت برخاستند.

جنبشـیدر زمان پادشاهی قباد يكـم، حكومـت ساسـانی بـا  144۴   
مواجه شد. قباد كه در آغـاز زمامـداریاجتماعی و اقتصادی به رهبری مزدک

موبدان بكاهد و دست آنان را از امـورخود قصد داشت از قدرت اشراف، نجبا و
اشـراف و نجبـا او را ازكشوری كوتاه كند، به حمايت از مزدک برخاسـت، امـا

قباد دوباره به قدرت بازگشـت و بـرای حفـظ .ندپادشاهی بركنار و زندانی كرد
  موقعيت خود، با مخالفان مزدک همراهی كرد.

ــورش بنيان  145۳    ــدك ــيوۀ جدي ــت هخامنشــی، ش ــذار حكوم ی ازگ
احتـرام بـه ديـن و فرهنـگ مـردمفرمانروايی خردمندانه را كه مبتنـی بـر

بود، ارائـه كـرد. سياسـتشده و مشاركت آنان در حكومتهای فتحسرزمين
در ادارۀهـااقـوام و ملتكورش بزرگ اين بـود كـه از طريـق مشـاركت دادن

  وفاداری و پشتيبانی آنان را جلب كند.حكومت هخامنشيان،
  های نادرست:عبارتسیبرر  146۲   

قضاوت بر عهدۀ روحانيون زرتشتی و قضاتی بود كـه از سـویرسمیب) شكل
كمان مناطق مختلف منصوب می   شدند.شاه و يا حا

  است.پهلویبه زبان» ماديان هزار دادستان«د) كتاب
شـود كـه در دوران هخامنشـيانمعلـوم میيونـانی) از اشارات نويسـندگانه

  كرده است.اشته كه قدرت و اختيارات پادشاه را محدود میقوانينی وجود د
ها،ها، سـوریدريانوردان ملل مختلف تابع امپراتوری از جمله فنيقی  147۲   

ها و مردمان آسيای صغير در نيـروی دريـايی هخامنشـيان خـدمتها، قبرسیمصری
  ند.بر عهده داشتهاپارسيان و مادیكردند، اما فرماندهی ناوهای جنگی رامی
استوار بود. اصالت نسب و خوننظام طبقاتی عصر ساسانی بر  148۳   

اشراف و بزرگـان، نسـب و خـون خـود را برتـر از نسـب و خـون مـردم عـادی 
شمردند. حكومـتدانستند و برخورداری از امتيازات ويژه را حق خويش میمی

های اجتماعی را به شدت زيـر نظـر داشـت. در چنـينساسانی، طبقات و گروه
ای به طبقۀ ديگر، ممنـوع و يـاتحرک اجتماعی و رفتن از طبقهای،امعـهج

  دست كم، بسيار دشوار بود.
تداوم داشت اما پـس ازهخامنشیخانوادۀ گستردۀ آريايی تا عهد  149۴   

  تر و محدودتر شد.آن تحت تأثير عوامل اقتصادی و اجتماعی، به تدريج كوچک
در عصـرهـای اجتمـاعیتوسعۀ تشـكيلات حكـومتی و گسـترش گروهبا

  ساسانی، دامنۀ اختيارات و قدرت پدر در خانواده كاهش يافت.
جايگاه و حقـوق زنـان، بـه عنـوان نيمـی از جامعـه در دوران  150۱   

قرار داشت. درهای دين زرتشتی و فرهنگ عمومیآموزهباستان، تحت تأثير
نو قـرون نخسـتيآثار و متون دينی و حقـوقی مربـوط بـه دورۀ ساسـانی

هايی وجـود دارد كـه دلالـت بـر حقـوق اجتمـاعی واسلامی، مطالب و گزارش
كند.اقتصادی زنان در دوران ساسانی می
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كميــت آلمحمــود غزنــویالــف)   151۴    بويــۀبــه ری كــه تحــت حا
مذهب بود، حمله كرد و پس از تصرف آن، بسياری از علما و مردم شهر راشيعه

  .به بهانۀ اسماعيلی بودن به قتل رساند
در نبـرد ملازگـرد، قلمـرو سـلجوقيان از رودارسـلانآلبب) پس از پيـروزی

ترين قلمـرو يـکسيحون در شرق تا دريای مديترانه گسترش يافت. اين وسيع
  حكومت در ايران دوران اسلامی بود.

خوارزمشاه با شكست دادن طغرل سوم (آخرين فرمانروای سلجوقی) تكشج) 
  ط يافت.بر بخش وسيعی از ايران تسل

فرمانروايان غزنوی به خوبی دريافته بودند كه برای ادارۀ قلمـرو  152۲   
سـالاران ايرانـی نيـاز دارنـد. ازرو به توسعۀ خود به تشـكيلات ديـوانی و ديوان

ســالاران حكومــت ســـامانی و حتـــی برخـــی از، بســياری از ديوانروايــن
  بويه را به خدمت گرفتند.سالاران حكومت آلديوان

(ربض) به دليل رشد تجارت وشهر بيرونیورۀ سلجوقی،در د  153۲   
يافـت. در ايـن دوره،گسـترشافزايش جمعيت شهرها بـيش از ادوار پيشـين

طبقـۀ بازرگـانچنين به دليل رشد شهرنشينی و توسعۀ مناسبات شهری،هم
های مهم هنـر. دورۀ سلجوقی يكی از دورهشهری بيش از پيش اهميت يافت

گير، توسعۀ شهرنشينی، رشدشاسلامی تلقی می ود. گسترش قلمرو، حكومت فرا
ايـنمعماری وهنرهر چه بيشترشكوفايیاقتصادی و حمايت دولتمردان در

  سزايی داشت.دوره تأثير به
  در دورۀ سلجوقی، رونق تجارت موجب رشد شهر و شهرنشينی شد.نکته:

كـزدر عصر سلجوقی با رشد شهرها،  154۱    تأسـيس و توسـعۀ مرا
سالاران ايرانی در دستگاه اداری حكومـتموزشی و نفوذ روزافزون ديوانآ

، فرصـت مناسـببه دربارهای مختلـفو نويسندگانسلجوقی و جذب شعرا
  برای توسعۀ هر چه بيشتر زبان و ادبيات فارسی فراهم آمد.

توانترين دانشمندان در زمينۀ رياضيات و نجوم در عصر سلجوقی میاز معروف
  و خيام نيشابوری اشاره كرد.لعباس لوكریابوابه
نظـمهولاكوخان در زمان فرمانروايی برادرش منگوقـاآن بـه منظـور  155۳   

و گسـترش فتوحـات در غـرب آسـيا، بـه ايـرانبخشيدن به قلمرو متصرفی مغـول
های مستحكم آنـانقدرت اسماعيليان را با گشودن قلعهلشكركشی كرد. او نخست

  عباس پايان داد.خير بغداد و كشتن خليفه، به خلافت بنی. سپس با تساز بين برد
كمـان  156۲    تقريباً همزمان بـا زوال حكومـت ايلخانـان در ايـران، حا

نيز رو به ضعف نهادند و رقابـت و درگيـری شـديدی ميـانماوراءالنهرمغولی
سران و فرماندهان قبايل برای كسب قدرت به وجود آمد. در اين ميـان، تيمـور 

  ر رقيبان خود غلبه كرد و حكومت ماوراءالنهر را به دست گرفت.گوركانی ب
به قدرت رسيدنباحكومت نوادگان تيمور بر ايران، در اوايل قرن دهم هجری

  صفويان در ايران و تسلط ازبكان بر ماوراءالنهر به پايان رسيد.
موجــب شــد كــههای چنگيــز و تيمــوركشورگشــايی  157۳   

ناور آسيا بـه لحـاظ سياسـی يكپارچـه وهای وسيعی در قارۀ پهسرزمين
  المللی فراهم آيد.و زمينۀ توسعۀ تجارت بينمتحد شوند

آميز پيروان مذاهب و فرق اسـلامیاتحاد و زندگی مسالمت  158۲   
  های شاخص عصر مغول ـ تيموری بود.، از ويژگیهای ديگرو معتقدان به دين

  ها:بررسی سایر گزینه
ها مانند طريقت صـفوی واردج برخی از طريقتبه تدريقرن نهم هجری) در۱

  سياست شدند و برای به دست گرفتن قدرت، با فرمانروايان به رقابت برخاستند.
چون قتل انديشـمندان و عالمـان، تخريـب وهممغولان) آثار و نتايج هجوم۳

  سرزمين ما را با ركود علمی و ادبی مواجه كرد.برای مدتیتعطيلی مدارس

تيموری، افزايش نفوذ و موقعيتـهای نظام اجتماعی عصر مغولويژگی) يكی از۴
هـا، از جايگـاههـا در كنـار خانهای سياسی و اقتصادی بود و خاتونزنان در عرصه

  برخوردار شدند.فرادستهایمهمی در ميان گروه
ميرزا بايقرا بود. ، وزير شاعر سلطان حسينامير عليشير نوايی  159۴   

  هنر و هنرمندان بود.او مشوق جدی
در دورۀ نامسلمانی مغولان، بزرگان ايرانی برای مهار خشونت و  160۱   

  های بسياری كردند.رفتارهای خودسرانۀ مغولان تلاش
الدين محمـد جـوينی واز جملۀ اين افراد خواجـه نصـيرالدين توسـی، شـمس

آدابها را بـا فرهنـگ ايرانـی وكوشيدند تا مغولعطاملک جوينی بودند كه می
هـا را فـراهم آورنــد. دورۀكشـورداری آشـنا كننــد و زمينـۀ مسـلمان شــدن آن

  ق) شروع شد.۶۹۴ها در ايران از زمان غازان (مسلمانی مغول
  ها:بررسی گزینه

  ق)۶۵۸نوشتۀ عطاملک جوينی (تأليف: تاريخ جهانگشا:) ۱
  ق)۷۱۷ ـ۶۴۵االله همدانی (التواريخ: اثر خواجه رشيدالدين فضل) جامع۲
  ق)۷۳۰) تاريخ گزيده: تأليف حمداالله مستوفی (تأليف: ۳
  ق)۸۳۱يزدی (تأليف: الدين علی) ظفرنامه: تأليف شرف۴

  
مـلاک جمعيتـیترين ملاک تشخيص شهر و روستا،متداول  161۳   

هاست. آنهای اقتصادیفعاليتترين ملاک تفاوت شهر و روستا،مهماست. 
از يـک سـكونتگاه كـالا و انـواعمحدودۀ جغرافيايی كهبه  162۳   

خدماتكند و بين آن محدوده و سكونتگاه جريان كالا،خدمات دريافت می
گويند.، حوزۀ نفوذ آن سكونتگاه مید وجود دارداو رفت و آمد افر

الف) يكی از اركان مهم پايداری شـهری، بـه حـداقل رسـاندن  163۲   
جهان اقدامات مثبتاست. در برخی شهرهایمحيط زيستآلودگی و تخريب

ای در زمينۀ مديريت پسماند، الگوهای مصرف آب و برق، دفع فاضلابو ارزنده
۱۰۰۰و ... صورت گرفته است؛ از جمله اجرای طرح بام تا بام به منظور تجهيز

  منزل مسكونی در شهر يزد به انرژی خورشيدی.
ازهای افـرادبايد به نيمبلمان شهرینظران معتقدند كه در طراحیب) صاحب

ويژه توجه شود؛ مانند طراحی خط بساوايی مخصوص عبـور نابينايـان و رمـپ 
  ها.های عمومی و پارکعبور ويلچر در ساختمان

های مختلـفانواع حسگرها اطلاعـات را در سـامانه ،شهرهای هوشمندج) در
  كنند.آوری و پردازش میجمع

كندگی انواع عهای كاربری زمين،در نقشه  164۳    ملكردهای شهرپرا
شود.نمايش داده می

فعال كردن اقتصاد روستا،تحقق روستای پايدار سه ركن دارد:   165۱   
اندازهایو چشـمخدمات اجتماعی و فرهنگی و حفظ محيط زيست روسـتا

طبيعی آن. 
بنيـادهای هادی روستايی از وظايف مهـمتهيه و اجرای طرح  166۴   

های اراضـیی روستايی، كاربریهای هاداست. در طرحمسكن انقلاب اسلامی
هـا،شـود. در ايـن طرحهای وضع موجود آن تهيـه میروستا شناسايی و نقشه

چنــينهــای مســكونی، كشــاورزی، خــدماتی و نيازهــا و همســاماندهی كاربری
راهكارهـايی بـرای بهبـودشود وچگونگی گسترش روستا در آينده معين می
 .گرددمیئهوضعيت اقتصادی و اجتماعی روستاها ارا
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كنون برای حل مشكلات اقتصادی روستاها (توسعۀ اقتصادی  167۱    تا
گونی صورت گرفته است؛ از جمله: آن ها) اقدامات گونا
  ـ اصلاحات ارضی يا تقسيم زمين و انتقال مالكيت آن۱
  های توليدی روستايیـ تشكيل تعاونی۲
  كشاورزیآلات و فناوری درـ گسترش انقلاب سبز و استفاده از ماشين۳
  ـ توسعۀ صنايع كوچک روستايی۴
  ـ توسعۀ خدمات گردشگری و فراغتی۵
، تنظـيم رابطـۀ انسـان، فضـای جغرافيـايی وآمايش سرزمين  168۲   

فعاليت است.
های نادرست:عبارتبررسی  169۲   

هایمناطق و اسـتانهمۀهایها و توانمندیالف) در برنامۀ آمايش، به ظرفيت
  شود.كشور توجه می

جمعيـتمتـوازنهای عمدۀ برنامۀ آمايش سرزمين، توزيـعی از ويژگیج) يك
است، يعنی از تمركز و انبوهی جمعيت در يک يـا چنـد مادرشـهر و مهـاجرت 

  شود.رويه از روستاها و شهرهای كوچک به شهرهای بزرگ پيشگيری می بی
۳۸) با ناحيۀ مادرشهری پيرامون خـودژاپنشهر توكيو (دركلان  170۳   

شهر دنياست.ترين كلاننفر جمعيت دارد و پرجمعيتميليون
دهـد. هر كشور را نشـان میزمان دو برابر شدن جمعيت۷۰قانون  171۴   

، پايۀ محاسبۀ فرمول دو برابر شدن جمعيت است.ميزان رشد جمعيتاطلاع از
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بهبـودهای تـأمين اجتمـاعی،ريزان برای تحقق برنامـهبرنامه  172۲   
تأمين شغل بـرای حـال و،ارتقای سطح سلامت جامعه،وضعيت سالمندان

امنيـت، تفريحی و رفـاهی بـرای جوانـان،های تحصيلیايجاد فرصت،آينده
از اطلاعات و آمارهـای سـنی و جنسـيتی ،جلوگيری از پيری جمعيتیوملی

گيرند.جمعيت كمک می
هـرمای باشد كـه هاساساً نبايد سياست كنترل جمعيت به گون  173۴   

، زيرا اين پديـده مـانعسنی كشور به سمت سالمندی و كهنسالی حركت كند
اصلی بر سر راه توسعۀ اقتصادی جامعه خواهد بود.

شده، رشد طبيعی جمعيت اين كشوربا توجه به مفروضات ارائه  174۳   
منفی است؛ زيرا ميزان مرگ و مير از ميزان مواليد بيشتر است.
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گذارد. تغييرات به وجودمهاجرت بر مكان مبدأ و مقصد اثر می  175۴   
آمده بر تركيب سنی و جنسـی، قيمـت زمـين و مسـكن، اشـتغال، امكانـات و 

تجهيزات، فرهنگ و زبان قابل مشاهده است.
نادرست: عبارتبررسی  176۱   

هخامنشـی وظيفـۀ ادارۀداريـوشودند كه از سـویها مأمورينی بب) ساتراپ
  ها را برعهده داشتند.شهربی

ــه عناصــر اصــلی  177۳    ــه و قاجاري در دورۀ صــفويه، افشــاريه، زندي
 .ايالت، ولايت، بلوک و قصبهتقسيمات كشوری به ترتيب عبارت بودند از: 

و تـأمينترعرضـۀ خـدمات مناسـببرای ادارۀ بهتر كشور،  178۴   
كننـد. ايـن تقسـيماتتری تقسيم میآن را به واحدهای كوچکنيازهای مردم،

يابد.تغيير میموقعيت و زمانمتناسب با

تقسيمات كشوری فعلی ايران:  179۲   
شود ـ توسـطاز به هم پيوستن چند شهرستان همجوار تشكيل میاستان:ـ۱

  .شود ـ از لحاظ اداری، تابع تشكيلات مركزی (پايتخت) استاستاندار اداره می
شود ـ توسـطاز به هم پيوستن چند بخش همجوار تشكيل میشهرستان:ـ۲

  شود ـ از لحاظ اداری، تابع استان است.فرماندار اداره می
شـود ـ توسـطاز به هم پيوستن چند دهسـتان همجـوار ايجـاد میبخش:ـ۳

  شود ـ از لحاظ اداری، تابع شهرستان است.بخشدار اداره می
ن واحد تقسيمات كشوری است ـ از بـه هـم پيوسـتنتريكوچکدهستان:ـ۴

شـود ـ توسـط دهـدار ادارهچند روستا، مكـان و مزرعـۀ همجـوار تشـكيل می
  شود ـ از لحاظ اداری، تابع بخش است.می
۲۴، در آستانۀ پيروزی انقلاب اسلامی، ايران به۱۳۵۷در سال  180۴   

» اردبيـل«نـامطرح اولين استان جديد با۱۳۷۲استان تقسيم شد و در سال
به تصويب مجلس شورای اسلامی رسيد.

های مهم بشر امروز، تأمين غذاستيكی از نيازها و نگرانی  181۲   
شود. بههای مهم همۀ كشورها محسوب میو امنيت غذايی جزء اهداف و برنامه

همين سبب، كشاورزی يک فعاليت بسيار مهم اقتصادی است.
هايیكنار مـزارع، كارخانـهدر كشت غلّۀ تجاری، معمولاً در  182۳   

بندی و توزيـع محصـولات در بازارهـای مصـرف پديـدبرای تبديل، بسته
گويند.می» كشت و صنعت«هاكه در اصطلاح به آنآيدمی

هـا منـابع وهايی است كه طی آنشامل فعاليت :دومهای اقتصادی نوعفعاليت
  شوند. (صنعت)كالا تبديل میيابند و بهها تغيير شكل میمواد اوليه در كارخانه

هـای چـک و لهسـتان ازو جمهوریولگاناحيۀ مسكو، قفقاز،  183۳   
روند.به شمار میاروپای شرقینواحی صنعتی مهم قطب صنعتی روسيه و

های مهم صنايع نو:ويژگی  184۴   
  ـ اين صنايع عمدتاً بر محور فناوری پيشرفته و استفاده از متخصصان قرار دارند.۱
  ها بر مبنای نوآوری و رقابت است.فت آنـ پيشر۲
گزير به برقراری ارتباط با فناوری۳ صـادر كـردنهای روز دنيا وـ اين صنايع نا

  .اندكالاهای توليدشده به كشورهای ديگر جهان
، صنايع نـو راهای علمی و فناوریايجاد پارکكنند باامروزه كشورها سعی می

  گسترش دهند. 
به اقتصاد جهانی اشاره دارد.شدهتصوير داده  185۴   

بـراسـت كـهالمللی كالاهـا و خـدماتتجارت بينمنظور از اقتصاد جهانی،
  گيرد.صورت میمبنای ارزش يک پول معين

نواحی از نظر نوع غالب مبادلات اقتصادی بـه دو گـروه اصـلی  186۴   
شوند:تقسيم می

صـدور مـوادوها به طور عمده مبتنی بـر توليـدـ كشورهايی كه اقتصاد آن۱
  و منابع انرژی و معدنی است. (―شورهای پيرامون)اوليه و خام

صـدورها به طور عمده مبتنی بر توليد وـ كشورهايی كه اقتصاد و درآمد آن۲
اسـت. هـای نـوينفناوریبـاو صـنعتی همـراهایكالاهـای كارخانـهانواع

  (―شورهای مركز)
ت قيمـت در بازارهـای جهـانیبرابـر نوسـانادراقتصاد كشورهای پيرامون

  و در اين كشورها واردات گسترش زيادی دارد.پذيری زيادی داردآسيب
و بـه منظـورمجاورت بنادر مهممناطق آزاد تجاری غالبـاً در  187۱   

شوند.و رونق اقتصادی آن ايجاد میتوسعۀ صادرات يک كشور
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كه يـکمقياس فضای جغرافيايی و نظام مديريتبا توجه به  188۲   
نواحی سياسی به انواع ناحيۀ سياسی فروملی،كند،ضای جغرافيايی را اداره میف

شوند.ملی، فراملی و ويژه تقسيم می
ای) عبارت است از چنـد كشـور(منطقهفراملیناحيۀ سياسی  189۳   

اند؛ مانند اتحاديۀ اروپا. ای قرار گرفتهكه تحت ادارۀ يک نظام مديريت منطقه
كشور اروپايی تشكيل شده كه مستقل اما با هـم متحدنـد و۲۷اتحاديۀ اروپا از

اند كه از نظام مديريت مشـتركی تبعيـت كننـد. كشـورهای عضـو ايـنپذيرفته
رؤسـايی را بـرای شـورا و مجلـساتحاديه برای تحقـق مـديريت مشـترک،

  .كنندگذاری اروپا، بانک مركزی اروپا و نظاير آن انتخاب میقانون
  : هاگزینهبررسی  190۱   
تأثير تصميمات سياسـیاحداث تونل مانش بين فرانسه و انگلستان) ۱

  بر فضای جغرافيايی
) كشمكش بين اوكراين و روسيه بر سر شبه۲ تـأثير فضـایجزيرۀ كريمه

  جغرافيايی بر سياست
۳ تأثير فضای) رقابت بين كشورهای استعمارگر برای تسلط بر خليج فارس

  جغرافيايی بر سياست
احداث پايگاه) ۴ تـأثيرهای دريايی توسط روسيه در شمال دريـای سـياه

فضای جغرافيايی بر سياست

  
توانيم درک درستی از دو مفهوم وجود و ماهيت وزمانی می  191۴   

 واشـيانسبت ميان آن دو مفهـوم داشـته باشـيم كـه پذيرفتـه باشـيم
  .پيدا كنيمعلمهاآنبهتوانيمما می ودارندوجودماپيرامونموجوداتی
  ها: سایر گزینهبررسی

توان در ذهن تصور كردخوار را میهای زيادی مانند اسب بالدار آتشماهيت )۱
  تاكنون وجود خارجی پيدا نكرده است.كه
. بنـابراينقبول ندارندها اصل واقعيت مستقل از ذهن رابرخی از سوفيست )۲

واقعيت مستقل از ذهن و امكـاناصل فلسفیمتفكران، ۀتوان گفت كه همنمی
  اند. شناخت واقعيت اشيا را پذيرفته

گون جهـان پـی بـردهچيستی ۀما با مشاهد) ۳ (نـهچيسـتیِايم كـههای گونا
هـماسـت و خودمـانمتفـاوتواقعيت ديگـرچيستیِواقعيت بايکهستی)
  داريم.اشياسايربامتفاوتچيستیِ

بـا توجـه بـه مفهـوم» سـتانسان حيوان نـاطق ا «در عبارت  192۴   
كه موضوع ماسـت، مصـاديق متعـددی »انسان«برایتوانمی »حيوان ناطق«

  مانند محمدسعيد، صادق، ليلا و افسانه ذكر كرد.
  موضـوع (انسـان) و محمـول ۀرابطـ» انسـان حيـوان نـاطق اسـت «در عبارت

» حيـوان نـاطق«بـه وسـيلۀ» انسـان«جـا(حيوان ناطق) تساوی است. در اين
انسـان هسـتندتعريفیِاجزایاز» ناطق«و» حيوان«يعنیاست؛شدهعريفت

حقيقـت وذاتكننـدۀبيـان ودهنـدمیتشـكيلرااوچيسـتی) و)۲( ۀ(１زين
حيـوان«همـانجـزچيـزیانسـانذاتِيعنـی ؛))۳( ۀ(１زينباشندانسان می

   دناپذيرنـجـدايیديگـريـکازمفهـومدوايـنجهت،همينبهنيست. » ناطق
    .استانسانناطقیحيوانهر واستناطقانسانی حيوانهريعنی ؛))۱(１زينۀ (

مغـايرت«عنـوانبـابحـثاين ،سيناابنخاصتوجهعلتبه  193۱   
قـرارجديـدیمباحـثطرحمقدمۀمشابه،هايیعنوانبايا و» وجود و ماهيت

ازكـیيترديـد بیوجـود وماهيـتبـينفـرق«انـدای كـه گفتهگونهبهگرفت
ازيكـیاين نظر، پايـۀ» .استاسلامیتفكردرعقايد فلسفی وآراتريناساسی
  است. » امكان ووجوب«برهاننامبهخداوجوددر اثباتسيناابنهایبرهان

است، زيراامكانی» داردتجربیديپلمپزشكی  دانشجویهر« ۀقضي  194۲   
ر كنكور تجربی شركت نمايـد ورياضی داشته باشد اما د ۀممكن است كسی ديپلم رشت

زيرا طبـق ،استضروریرابطه،» روح وزن دارد« ۀدانشجوی پزشكی شود. اما در قضي
  تواند بدون وزن باشد.شده، روح انسان وزن دارد و نمیتحقيقات انجام

يک،چون انسان با وجودماهيتی همرابطۀگوييممیوقتی  195۱   
. نباشدتواندمی وباشدتواندمینساناكهاستاينامكانی است، منظور ۀرابط
نيستایگونهبهویذاتچنينهم وباشدحتماًكهنيستایگونهوی بهذات
انسان وشودمیضروریانسانحتماً نباشد. با بودنِ علت، وجود برایكه

كهاشيايیهمۀحاضر،حالدريعنیشود.میموجود وگرددمیالوجودواجب
گر مفهومی  هايشان، واجبعلتسطۀواموجودند، به الوجود بالغير هستند. پس ا

  .نخواهد بودبالغير  وجوب ،از حالت امكانی خارج نشده است
الوجود بالذات است كه تنها يک مصـداق دارد و آن  فقط واجب  196۳   

تواننـد مصـاديق متعـددمیالوجودممتنعالوجود و هم  خداست، اما هم ممكن
  الوجود است.ممتنعع ضديناجتماداشته باشند. 

  ها: سایر گزینهبررسی
  الوجود.   است نه ممكنالوجود  ممتنعالاضلاع،منتظم ۀداير )۱
  الوجود.   هستند نه ممتنعالوجود  ممكنواقعيات اطراف ما،  )۲
  الوجود.  است نه ممكنالوجودممتنعمثلث غيرشكل )۴
ماهيتجودات جهان درموچون« :گويندمی ،سيناابن وفارابی  197۴   
رابطـۀامكانی دارند، همـين ۀبا وجود رابطهستند والوجودممكنخود،ذات و

گركهدهدمیاجازهها آنماهيت وذاتبهامكانی هـا فـراهم آنوجـودعلـتِا
(پس موجودات جهان در ».يابندتحققخارجدر وشوندموجودنيزها آنشود،

.) بـه عبـارت ديگـر، چـونقلالی از خود ندارنـداستاند ووجود، نيازمند علت
تساوی دارند، بنـابراين خـروج وامكانحالت ،موجودات جهان نسبت به وجود

  الوجود) انجام شود.  علتی (واجبۀتساوی بايد به وسيل وامكانازها آن
ــۀ  198۲    ــرا«كلم ــابی» چ ــتدرکازبازت ــۀ علي ــندررابط ذه

يـکعلـتِيافتندنبالبه» چرا«گويدمیيک انسانكهو وقتیهاستانسان
كوشد از طريق استدلال،می» چرا«سؤالباانسانحادثه است. يک وپديده
  .بشناسدها راپديدهميانعلّیهایرابطه

  ها: سایر گزینهبررسی
  ها است.حادثه )ۀ(نه همبرخیازپيشگيریاز نتايج اصل عليت، امكان )۱
يابیعلتدنبالبهخاكیكرۀاينرویبرخودورظهابتدایهمانازانسان )۳

  .استكردهتلاشهاپديدهعلليافتنبرای وبوده
  .دانندنمیفطری و مادرزادیدركیراعليتازانسان) فيلسوفان مسلمان درک۴
درک اصل وذهنگيریشكلپس ازنظر فيلسوفان مسلمان،از  199۱   

راحركتـیيـاشـنودمیصدايی رادکكووقتیكهنقيضين استامتناعِ اجتماعِ
بـهايـنازيعنـیآيد؛برمیحركتعامل وصدامنشأدنبالبهكند،میمشاهده

 وعللدارای ودهندنمیرخخودبهخودحوادث،شودمیكه متوجهاستبعد
شـناخت علـت و معلـولپس .كردپيداتوانمیراعللآن وهستندعواملی

درعليتیرابطۀكه پذيرفتيمبعد از اينيعنیت.اسفرع بر درک اصل عليت
  رويم.گاه برای كشف علت امور به سراغ حس و تجربه میهست، آنجهان

  ها: سایر گزینهبررسی
اصـل همتوجـگرفـت،شـكلانسانكه ذهنهمين«: گويند) فيلسوفان مسلمان می۲

خودهاكه پديدهيابدمیدر ،اصلاينبراساسانسان، ».شودمینقيضيناجتماعِامتناعِ
معنـایبهبدهد،وجودخودشبهخودشچيزیكهاينزيراآيند؛نمیوجودخود بهبه
  بياورد.وجودبهراخودشبتواندتاقبلاً باشدنيست،كهچيزیكهاستآن
مـابـهرااشـياتـوالی وهمراهـیحس فقط«گويند: ) فيلسوفان مسلمان می۳

قابـله اين حادثه علت آن حادثه است، از طريق حسكدهد؛ اما اينمینشان
  .»اثبات نيست

  است.گرايانتجربهاين عبارت بيانگر ديدگاه )۴
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است. يعنی معلـولتعلدهد،میوجودمعلول ضرورتِبهچه آن  200۳   
 ووجـودبهماهيتش نسبت وذاتيعنیدارد؛» امكان ذاتی«علت،ازنظرقطعبا

. شـودمیموجود ويابدمیضرورتمعلولوجود ،علتآمدنبا. استمساویعدم
  گويند.می» معلولی وعلیّوجوب«رامعلولبهتعلبخشیِرابطۀ ضرورتاين
جسم نيست كه از طريق عكس بتـوان آن را» تـابع«مفهوم  201۲   

بلكه بايد برای آن تعريف از طريق ذكر مصاديق و يا تعريف لغـوی ،تعريف كرد
رائه داد. و يا تعريف مفهومی ا

(نـه همـه) از خطاهـایبسـياریموجب جلوگيری از ،تعريف  202۴   
شود. ذهن می

و خبـر از مصـاديق مفهـومِ مرفـوع هسـتند، در نتيجـه، امبتد  203۳   
». لغوی«است نه» از طريق ذكر مصاديق«تعريف

اين مفهوم (تصديق) ابتدا از لحاظ لغوی و لفظی تعريف شـده  204۲   
جملـه) و :وجـه اشـتراک(كب از مفـاهيم عـاماست. سپس تعريف مفهومیِ مر

بـرای آن ارائـهخبری معناداری با قابليت صدق و كذب)  :وجه افتراق(خاص
(تعريف از طريق ذكر مصاديق) هم استفاده شده است.و در پايان از مثالشده

گر بين  205۲    قضيۀ سـالبۀ كليـه،» شوندهتعريف«و» كنندهتعريف«ا
») شـوندهتعريـف«و» كننـدهتعريـف(«ن دو مفهومكه آصحيح باشد، يعنی اين

(هيچ الف ب نيسـت و هـيچ ب الـف نيسـت) و در نسـبتدارندتبايننسبت
هيچ مصداق مشتركی ندارند اما هر كـدامشوندهكننده و تعريفتعريف ،تباين

دارای مصاديق مخصوص به خود هستند.
ــف  206۳    ــين تعري ــر در ب گ ــفا ــول(تعري ــوم مجه ــا مفه ــده) ب كنن
مفهـوم«پـس رابطـۀ ،شونده) فقط يک قضيۀ موجبۀ كليه صادق باشـدتعريف(

عموم و خصوص مطلق خواهـد بـود و فقـط يـک قضـيۀ» تعريف«با» مجهول
آيد: موجبۀ كليه صادق خواهد بود؛ در اين صورت، دو حالت پيش می

گر تعريف عام باشد و مفهوم مجهول، خـاص باشـد، آن ـ۱ گـاه تعريـف جـامعا
  .مربع: شكلمانند ،مانع نيستولیاست
» هر شكلی مربـع اسـت«قضيۀصادق است اما» هر مربعی شكل است»قضيۀ

  صادق است. ،پس فقط يک قضيۀ موجبۀ كليه ؛كاذب است
گر معرفِ ـ۲ تعريـف جـامع ،(تعريف) خاص باشد و مفهوم مجهول، عام باشـدا

  .ورزش: فوتبالمانند ،نيست ولی مانع است
هـر ورزشـی«قضـيۀاسـت؛تـركوچکتعريف از مفهومِ مجهول، ،مثالدر اين

 ؛صـادق اسـت» ورزش اسـتیهر فوتبـال«قضيۀكاذب است اما» فوتبال است
  پس فقط يک قضيۀ موجبۀ كليه صادق است.

شود اما شامل موجـوداتها را شامل میحيوان اجتماعی همۀ انسان  207۱   
مانع نيست.پس تعريف ،كنندديگری هم هست كه به صورت اجتماعی زندگی می

شود اما مانع اغيـارشامل میها راهمۀ تصديق» جملۀ كامل معنادار«چنينهم
  مانع نيست.پس تعريف ،شودچون شامل جملات انشايی نيز می ،نيست

گر تعريف  208۱    شونده به ترتيـب موضـوع و محمـولكننده و تعريفا
نباشـد. شايد جامعن تعريف،آگاه آن ،يک قضيۀ صادقِ موجبۀ كليه قرار گيرند

) ولـی جـامع)۲((رد گزينـۀ، تعريف مانع اسـت»شكل: مربع«مثلاً در تعريف
مانند انسان: حيوان ،نيست. اما ممكن است در مثال ديگری تعريف جامع باشد

(هـر انسـانی حيـوان نـاطقیدر اين مثال يک قضيۀ صادق موجبۀ كليه .ناطق
)،)۳((رد گزينـۀجامع است و مانع هم هسـتآيد، پس تعريف) به دست می.است

توان گفـت واضـح نيسـتتعريفی كه شايد جامع نباشد را به صورت قطعی نمی
  ). )۴((رد گزينۀ

عام (مو) وزيرا از امر ،استمفهومی، تعريف)۲گزينۀ (تعريف  209۲   
استفاده كرده است. » ابرو«يدن پشت چشم) برای تعريف مفهومي(روامر خاص
  ها:سایر گزینهبررسی

چون اشاره كردن به كتاب و درختهستند،تعريف از طريق ذكر مصداق )۴ و ۳ ،۱
چنـين در مثـال چهـارم اشـاره بـهشود. هـماز موارد تعريف مصداقی محسوب می

  شباهت و تفاوت ميمون با انسان شده است و از موارد تعريف مصداقی است.
تعريـف«توانـدمـیمفهوم كلی دارای يـک مصـداق خـارجی  210۲   

كه مفهومی كلی و فقط» الوجود بالذاتواجب«داشته باشد؛ مانند مفهومِ» مفهومی
الوجود بالذات: آفريدگار دارای علم مطلق و.....دارای يک مصداق خارجی است. واجب

  ها:بررسی سایر گزینه
شونده هر دو بايد از مفاهيم كلـیكننده و تعريفدر تعريف مفهومی، تعريف )۱

  ندارد.باشند و مفهوم جزئی، تعريف مفهومی
در تعريف مفهومی، نخست بايد مفهوم عام را بياوريم؛ لذا مفهـوم مجهـولی) ۳

توان بـرای آن تعريـف مفهـومی ارائـهتر از آن وجود ندارد، نمیكه مفهومی عام
تـرين مفـاهيم هسـتند. لـذاعام» جوهر، كيف يا كم و«كرد؛ مفاهيمی مانند

تواننـد تعريـف لغـوی و يـااست اما مـیمحالهاۀ تعريف مفهومی برای آنارائ
  مصداقی داشته باشند.

نسـبتِ عمـوم و خصـوص ،در تعريف مفهومی، مفهوم عام با مفهومِ مجهول) ۴
تسـاوی دارد. در نتيجـه ۀمطلق دارد و مفهومِ خاص بـا مفهـومِ مجهـول رابطـ

تعريـفتوانـدنمـیين اسـت،مفهوم مجهولی كه با تمام مفـاهيم ديگـر متبـا
  مفهومی داشته باشد.

های) كه تمدنعدم وجود شواهد محكم(دانيممیقدرهمين  211۱   
 وانـدجديـدتر بودههایتمـدنگيریشـكلپلكـان ومقدمهتر،ساده وترقديم

است، اما ايـن سـخن بـهشدهمنتقلجديدترهایتمدنبهها آندستاوردهای
هایتمدنبرتمدنیهایجنبههمۀدرترقديمیایهكه تمدننيستاين معنی
  ممكن است.)هادر برخی جنبهگذاشته است. (تأثير تمدنیبعدی تأثير

معتقـداسـت،اسـلامیدورۀبزرگاز فيلسوفانكهسهروردی  212۴   
 وحكمـتبـههـمكـهانـدبودهایهای وارسـتهانسانكيانياندورۀدركهاست

شـاملاوپانيشـادها .انـدبودهسـلوک معنـویارایدهم وانديشيدندمیفلسفه
  .باشدمیزرتشتهایسرودهگاتاها واستهندومتعددمتون

ايـنچيـزهـرازبـيشچهآنگيری فلسفه،شكلآغازدر  213۳   
دركه پيوسـتهبودهايیدگرگونیداشت،میمشغولخودبهراانديشمندان

يابنـددسـتديدگاهیبهتاكردندمیكوششها آن .دادمیرخطبيعتجهان
   .كنندتحليلعقلی،نظرازراهادگرگونیاينبه درستیبتوانندكه

  ها: سایر گزینهبررسی
شـدن وحركـت واسـتثابـتواحـدامريکپارمِنيدِس، هستی، ۀبه عقيد )۱

اسـت،متغيـرجهـاندرچيـزكه همهدوره در اينآنندارد. پس انديشمندان
  ند.   نداشتاتفاق نظر

بـهبتواننـدكـهيابنـددسـتديـدگاهیبهتاكردندمیكوششاوليه) فيلسوفان۲
     .كنندتحليلو نه رمزی و تمثيلی،عقلینظرازراهای طبيعتدگرگونیدرستی

  .پرداختندنمیفلسفیتفكرفقط بهبودند،دورهآندركهانديشمندانی) ۴
انديشيد» خود«ش كرد. بهگو» خود«را نگاه كرد. به» خود«بايد  214۱   
دادنواقعيـت وانديشيدندادن،گوشكردن،نگاهغرق شد. باخودبهتوجهدر و
شود. اين سـخنان كـه در متـونمیشناختههستكهچههركهاست »خود«به

معرفـت،كسـبراهدرگـاماولـيندهـد كـهاوپانيشاد آمده است، نشـان می
فقـدنفسـهعـرفمـن«عروف است كهو يادآور اين حديث ماستخودشناسی

شناسد.میراخودخدای ،بشناسدراخودكسیاست يعنی هر» ربهعرف
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  ها: سایر گزینهبررسی
  شناسی است.اصلی جهان ۀپايخودشناسی )۲
  شناسد.میراخودخدایبشناسد،راخودهر كسی )۳
  ت.اسكه دانش فلسفه آموخته باشيم، ممكنشناخت خود بدون اين) ۴
تنهـاجسـم، بی وصـدا بیپابرجاسـتتمـام، بی وحد بیلائوتسه:   215۴   

كهاستناميدنبرایدانم.نمیرااوناممن. ...شناسدنمیراتغيير وايستاده است
  .خوانممیبزرگرااوبدهم،او خبرچگونگیازدارمسعیزحمتبا. نامممیتائورااو
يونـــانیانديشـــمنديننخســـترا» تــالس«فلســفهمورخــان  216۱   
  داشته است.مشخصیانديشۀ فلسفیكهدانندمی

  ها: سایر گزینهبررسی
فيلسـوفانهاینوشـتهرویاز واستنماندهباقیاینوشتههيچتالساز )۲

  .اندآوردهدستبهرااواز افكاربرخیبعدی
شـده وطبيعـت بيـان ۀهای تالس دربـاراز انديشهتریدقيقنظراتامروزه) ۳

  مورد توجه نيست.نظرات تالس در اين زمينه
نشـانراهسـتی وجهـانظاهریحواس فقط مرتبۀ« :گفتمیپارمِنيدِس )۴

بـه لايـۀتوانمیعقلبا اام. استمتغير ومختلفاموردهندۀنشانكهدهدمی
  ».استجاودانه وتغييربدونكهرسيدهستیحقيقی وباطنی

يونان باستان از جمله تـالس و فيثـاغورس بـه ۀفيسلوفان اولي  217۳   
مـادۀ«گفـت:بودند. تـالس میجهاندهندۀتشكيلاوليۀعنصردنبال يافتن

مادۀها، آناصول وو فيثاغورس معتقد بود كه اعداد »استآب ،چيزهمهاوليۀ
  هستند. موجودات ۀهماوليۀ

كليتوس درشهرت  218۴    اوست؛ ۀدو انديشدليلبهفلسفهتاريخهرا
كليتـوس، تغييـرمشـهورانديشۀدومين ،استاضدادوحدتاوّلی تحـول وهرا

هـيچ »همه چيز در سيلان و حركت اسـت.« :گفـتمیاو. استجهاندائمی
كائنـاتقـانون ودگرگـونی قـانون زنـدگی .وجود نداردجهانايندرثابتیچيز

  آن گريخت.ازتواننمی وراندمیفرمانچيزهمهبراست،
    ها: سایر گزینهبررسی

كليتوس، تغييرمشهورانديشۀدومين )۱ اسـت. پـسجهاندائمیتحول وهرا
دائمـیتحـول وو بـر تغييـرنداشتثبات و تغيير ترديد ۀوی ميان دو انديش

كيد داشت.    جهان تأ
كليتوس،يكی از مهم) ۲ وی نسـبت بـهاعتقاد داشتنترين دلايل شهرت هرا

  در طبيعت بود.دائمیدگرگونی وواقعيت داشتن حركت
كليتوس، میبرخلافپارمنيدس )۳ ثابتواحدامريکهستی،« :كهگفتهرا

  ».نداردشدن وحركت واست
كليتوس،برخلافپارمنيدس  219۲    امريکهستی،: «كهگفتمیهرا

وی به اصالت ثبات و نفی تغييرپس ».نداردشدن وحركت واستثابتواحد
  ل است.و سيلان قائ

بـاشناسـانجهان وانديشـمندانسخنها، چونسوفيست  220۲   
دستبهجهانازدرستیتفسيراندنتوانستههاو آناستمتضادديگريک

  بيهوده دانستند.راآناننظرياتآورند،

  
ادراک بــه معنــای معنــی و مفهــوم و ســازمان دادن و تفســير  221۴   

، نشـانكنـدسانسور صـحبت میفردی كه در مورد آها است، بنابراينمحرک
  دهد كه شرايط را درک كرده است.می

  ها:بررسی سایر گزینه
  توجه) ۲  حافظه) ۱
احساس) ۳

شود تا محرکباعث میهاسبک پردازش افراد و انتظارات آن  222۲   
  جا جوراب دارای آرم قرمز) انتخاب شود.خاصی (در اين
شود تا به تـابلوی پرُنـورهای بيرونی باعث میبه وسيلۀ محرکتحريک حواس

فرودگاه نگاه كنيم.
سازی يعنی ارائۀ پيشين محـرک، دريافـت بعـدی راآماده  223۴   

  كند.آسان می
  ها:بررسی سایر گزینه

گاهی كامل) به همۀ آن۱   .نداريمچه توجه داريم، آ
) همۀ افراد به دليل ارتباط نزديک دو مفهوم توجه و تمركز، قادر بـه تفكيـک۲

  .تندنيسآن دو
حياتی است. (نه فقط انسان)موجود زنده) احساس از نظر تكاملی برای بقای۳
آموز برای خودش هدف تعيين كرده اسـتدر اين سؤال، دانش  224۳   

شـناختی) و به آن اهميت داده است كه مربوط به عوامل روان۹۰(درصد بالای
است.درگيری و انگيختگی ذهنیمؤثر بر

غايب يعنی دكمـۀ قرمـز را رديـابی كـردهجا فرد محرکدر اين  225۱   
اتفاق افتاده است.هشدار كاذباست، بنابراين

هرگاه از حواس مختلف برای انجام يک تكليف اسـتفاده شـود،  226۲   
از حواس مختلف بـرای خطـاطی) ۲گيرد. در گزينـۀ (توجه متمركز شكل می
اره دارد كـهها به انجام همزمان دو تكليف اشـساير گزينه .استفاده شده است

گردد.موجب كاهش كارايی توجه و تقسيم آن می
های كتـاب درسـی، خطـای شـناختی موجـببا توجه به مثال  227۳   

خطایجا فرد دچارشود، بنابراين در اينتغيير در نظام ذهنی و تفكرات فرد می
  شده است.شناختی

كی در حد خطای ديداری و اندک اسـت و تفكـر و قضـاوتتوجـه:  خطای ادرا
های بـدوندهد. توهم هم مربوط بـه ادراک پديـدهافراد را تحت تأثير قرار نمی

شـود يـا ديـدناحساس است؛ مانند شنيدن صدايی كه بـا گـوش شـنيده نمی
بينند.چيزی كه همه آن را نمی

ها (قرمـز) بـودن در يـکها براساس شباهت آنقراردادن قرقره  228۴   
ــانون ــه ق ــاره ب ــه) اش ــه (قفس ــابهتمقول ــويردامش ــه دادن تص رد و ادام

يعنی تمايل بـه پيوسـته واستمراربه همين شكل به قانون
متصل ديدن اشكال اشاره دارد.

، مـا تمايـل داريـم اشـيای نـاقص را بـهتكميلبراساس قانون  229۲   
صورت كامل ببينيم.

گوش بـه زنگـیشمار، بهآزمايش مربوط به پرش عقربۀ ثانيه  230۲   
شـمار،ای عقربهعامل گزارش نكردن پـرش دوثانيـهترينشود و مهممربوط می
است.خستگی
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